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,,AfdUa az aftikcáaké"
A legszilárdabbnak és legmaradandóbb- 

nak hitt dolgok is múlandóságra vannak
ítélve.

Az európai, sőt az egész világ közvéíe- 
n-.ínyében is el volt terjedve az a hit, hogy 
Franciaország afrikai gyarmatain olyan szi- 
L: rdan vetette meg a iáhát, hogy uralma az 

végtelenségéig van ezeken a területeken 
biztosítva.

Mig az angol imperializmus hatalmi szi­
lárdságát az utóbbi években általában pesz- 
szimisztikosán Ítélték meg, addig a francia 
imperializmus okosnak és tapintatosnak hir­
detett uralmát általában zavartalannak és 
eilentmondás-nélkülinek ítélték meg.

Ks most egyszerre hivatalos francia kor­
mánynyilatkozat ismeri be, hogy a három 
eszakafrikai francia gyarmaton: Tripoiisz- 
ban, Algírban és Marokkóban olyan nagy­
arányú nemzeti, szociális és gazdasági ter­
mészetű forradalmi mozgalmait léptek fel, 
amelyek alapjaiban veszélyeztetik a franciák 
malmát a nevezett területeken.

Elszigetelt lázadások, nagyobb törzseit 
guerilia-harea, mint a riffkabiioké is, több- 
rzür nyugtalanították már a francia gyar- 
rr.aturaimaf a mohamedán afrikai gyarma­
tokon. Ezek a mozgolódások azonban nem 
terjedtek ki az egész gyarmatterületre s 
ami még ennél is fontosabb: levezetésükben 
nemcsak francia katonák, hanem bensztiiöít 
törzsek fiai is lelkesedéssel x-ettek részt.

A jelenlegi forradiimi mozgalmak azon­
ban egészen más természetűek az afrikai 
gyarmatokon. A szociális válság, mely ter­
mészetes velejárója minden gazdasági krí­
zisnek, ezeken a területeken is soviniszta 
jelszavakba öltözködik és szélső nemzeti jel­
szavakkal akarja megvívni harcát a francia 
;n armat-kapitalizmus és gyarmati kizsAk*i

Érthető tehát, ha ezek a forradalmi moz­
galmak a legteljesebb mértékben nyugtala­
nítják a francia kormányzatot. Az észak­
ot rikai francia gyarmatterületek népessége 
többszörösen felülmúlja Franciaország összes 
lakosainak számát és egy esetleges nemzeti 
forradalmi felkelés számára óriási ember- 
tartalékot tud szolgáltatni.

Franciaországnak egyelőre csak a pénz­
ügyi és technikai fölénye van meg az afri­
kai gyarmati népekkel szemben, amelyek 
viszont fanatizmusukat és elszántságukat 
szegezhetik szembe a francia fegyvereknek.

A jelszó: „Afrika az afrikaiaké“ — köny- 
nyen adódik a fanatizált afrikai törzsek szá­
mára s ez a jelszó ma veszedelmesebb, mint 
minden fegyver és mint minden józan érv.

Minden jel arra vall, hogy a szélső nacio­
nalizmus számumja az afrikai népeket is el­
éri r. Franciaország saját szemeivel fogja 
látni és saját tapasztalatai árán fog meg­
győződést szerezni róla, hogy mit jelent a 
szélső nacionalista frazeológia érvényesülése 
a gyakorlatban s talán be fogja látni azt is, 
hogy a szélső nacionalizmus vak dühének 
elszabaditása nemcsak az egyes országok ki­
sebbségeire lehet katasztrofális, hanem olyan 
nagyhatalmakra is, mint Franciaország.

Jdéék a töwétityMd
„...Az összes románok, tekintet nélkül et­

nikai származásukra, faji, vagy vallási kü­
lönbözőségükre, teljesen egyenrangú élvezői 
az összes jogoknak...“

így hangzik az alkotmánynak azon szaka­
sz:-., amely a polgári jogegyenlőséget a tör­
vények törvényének erejével biztosítja ebben 
az. országban.

A szakasz megfogalmazása körül súlyos 
harcok voltak a parlamentben.

X kisebbségek azt kérték, hogy „a romá­
noknak és az ittélö nemzeti kisebbségeknek“ 
biztosítson egyenjogúságot az alkotmány.

Az akkori liberális kormány, Jonel Bratia- 
nuval az élén, elvetette ezt a javaslatot.
" re akarták, hogy az alkotmányban nyoma 
legyen annak, hogy Románia nem tiszta nem 
zctj állam. Hogy nemzeti kisebbségek is él­
nek az ország határai között.

Aikább a kisebbségeket is a románokkal 
egy kategóriába sorozták, egyetlen gyüjíöki- 
fejezés alatt foglalták össze.

A „románok“ szó az alkotmányban ilyen 
körülmények között nem etnikai származást 
jelentett többé, hanem állampolgárságot. A* ] 
alkotmány tehát a törvények törvénye előtt,

Hatalmas viharok jegyében folyik 
a szövetkezeti törvény vitája 

a kamarában
Az egyik többségi iegazemberezte üadgeerut A nemzeti 

parasztpárt a semmitőszéknéi akarja megtámadni
a törvényjavaslatot

Bucuresti, február 20. (Az Uj Kelet tud.)
A kamara mai ülésén a nemzeti paraszt­
párt szónokai tovább folytatták az cbstruk 
ciót a szövetkezeti törvényjavaslat ellen.
Ezúttal Eerdici tartott beszédet, aki kifo­
gásolta, hogy a vita milyen viharos atmosz 
férában folyik. Ha a törvényjavaslat tár­
gyalása nem halad a megfelelően nyugodt 
mederben, úgy ezért nem a nemzeti paraszt 
párt a felelős.

Saveanu: Legyenek objektívak, mellőz­
zék a személyes kérdéseket és akkor nyu­
godtan meg fogjuk önöket hallgatni.

Eerdici: Eddig Európában két ország 
államosította a szövetkezetei, a fasiszta 
Olaszország és a kommunista Oroszország.
Most a liberális kormány is álJamositan 
akarja olyan formában, hogy elveszi a szö­
vetkezetek autonómiáját.

Bassu: Ön csalódik.
Calinescu: Vonják vissza a javaslatot.
Ionescu Braila többségi: A törvény a. 

ország érdekeit szolgálja.
Madgearu: Az ország az autonómia 

akarja, Negure alminiszter az ellenőrzést.
Éppen a napokban mondotta ezt a földmű , 
velésügyi államtitkár.

Ionescu Braila: Ne legyen rablás a szö­
vetkezeti banknál.

Eerdici: Ezek rágalmak.
Ionescu Braila: Rablás volt és majd 

számokkal fogjuk bebizonyítani.
Eerdici: A nemzeti parasztpárt a tör­

vényjavaslat benyújtását agresszivitásnak 
tekinti és hasonlóképpen fog eljárni a li­
berális intézményekkel szemben, ha majd 
kormányra kerül.

Sássá: íme egy kormányprogram.

’ Eerdici folytatva beszédét rámutat arra, 
: hogy milyen áldásos tevékenységet fejtet- 
! tek ki a szövetkezetek ötéves működésűk 

alatt. Kivették a részüket a külkereskedel- 
j mi munkában is, a termékek értékesítésé­

nél. Teljesen téves eljárás az, amikor fa­
siszta, vagy bolsevista módszereket emle- 

í getnek. Románia nem is teheti államivá a 
I szövetkezeteket, mint Olaszország, mert ott 
i a céheket összpontosították és nem is jár- 
I hat el az orosz módszer szerint, ahol a 
i javakat kisajátították. Nálunk a magántu- 
j lajdon szent. A liberálispárt a magáncégek 
j és kartellek érdekeit képviseli, mert a szö- 
j vetkezetek ezeket részben feleslegessé tét- 
j ték. A nemzeti parasztpárt meg fogja 
I szüntetni ezt a törvényt, de erre sor sem 
I kerülhet, mert a semmitőszék, mint alkofc- 
I Hiány-ellenest fogja megsemmisíteni.
I Lépadata: A törvényjavaslat tárgyalása 
: már egy hete folyik, de még egyetlen több- 
I ségi szónok sem. beszélt. Ilyen nagyfontos- 
j ságu törvényjavaslatnál az egyes pártok szó- 
í nokai felváltva kellene hogy ismertessék ál- 
i láspontjukat.
!,. I-epaflatuaak Itegnra válaszol, aki után 

O-püííanear a n-yazeti; parasztpárti versi át 
a szót. Alig kezdi meg azonban beszédét a 
többség nagy lármába kezd. A nemzeti pa­
rasztnál! és a liberálisok között már-már 
verekedésre kerül a sor. Az egyik többségi 
azt kiáltja Madgearu felé, h-ogy gazember, 
mire a volt pénzügyminiszter egy még ennél 
is különb jelzőt kiált ellenfele felé. Mad­
gearu a szószékre szalad és onnan Sassu 
földművelésügyi miniszter feié beszél, ezt 
azonban nem lehet megérteni a nagy zajban.

Az elnök elekor az ülést kénytelen volt 
felfüggeszteni.

Mit fog mondani Yalda vasárnap 
a numerusz valachicusról ?

A liberálisok meg akarnak egyezni a nemzeti parasztpárttal 
a szövetkezeti törvényről

Bucuresti, február 20. A nemzeti paraszt­
párt parlamenti tanácsának Mihalaclie el­
nökletével tartott ülésén a napirenden levő 
problémákról foglalkoztak. Megvitatták Va­
sile Sassu földművelésügyi miniszternek a 
pártelnökséghez intézett ajánlatát, melynek 
értelmében a kormány szeretne megegyezés­
re jutni a nemzeti parasztpárttal a szövet­
kezeti törvényjavaslat ügyében! A kormány 
ígéretet tesz, hogy jelenlegi formájában íen- 
tartja a Központi Szövetkezeti Pénztárt és 
fentartja a szövetkezeti intézetek autonómiá­
ját, de szigorúbb ellenőrzést vezet be, mint

az ország polgárai románoknak tekintendők.
Mindezt azért említjük fel, mert a „nume­

rus clauzus“-mozgalom élére, tehát azon 
mozgalom élére, amely nemcsak, hogy- disz- 
tingválni altar az ország polgárai között, d<- 
jogfosztással is kíván élni az etnikai kisebb­
ségekkel szemben, — az ügyvédek állottak. 
A törvény emberei. Justitia segédéi. Akik is­
merik az alkotmány szövegét, ismerik a tör­
vények értelmét és súlyát.

Az ügyvédek tudják, hogy az, amit akar­
na!:, nemcsak az emberiesség, a magasabb 
erkölcsi és társadalmi morál Íratlan törvé­
nyeibe ütközik bele, hanem a tételes törvé­
nyek praagrafusaiba is- Igaz, ezeket a törvé­
nyeket, sőt az alkotmányt is módosítani ie-

a jelenlegi. Határozatot nem hozott a parla­
menti tanács.
Nemzeti parasztpárti körökben érdeklődés­

sel várják Vaida vasárnapra hirdetett cJuji 
előadását. Az az általános hit, hogy Vaida 
beszédében közeledést fog elárulni a de­
mokratikus elvekhez, —- Írja az Adeverul, — 
cáfolatot szolgáltatva a tendenciózus ma­
gyarázatoknak. Mások viszont azt niszik, 
hogy Vaida intranzingens marad és ragasz- 

! kodni fog álláspontjához, amelyet a párt 
j végrehajtó bizottsága elutasított volt.

hét De az ügyvédek tudják, hogy Románia 
aláírta a párizsi békeszerződést, amelynek 
szakaszai expressis verbis proklamálják a

- kisebbségek jogegyenlőségét. A békeszerző- 
: dés pedig nem olyan papiros, amelyet hazai 

’ felületességgel és bonhomiával figyelmen ki­
vik; jöhetne hagyni.

I Hogy van az, hogy mégis ők, éppen ők, 
j követelnek a leghangosabban jogfosztás! ? 
j Hamár emberi meggondolásaik nincsenek, 
S nőm gondolnak-e arra, hogy nemzetközi vi- 
I szonylaíban milyen hatásai lehetnek olyan 
‘ intézkedéseknek, amelyek nemcsak a belső 
I törvényeket és alkotmányt rúgják fel, ha- 
! nem egyúttal Románia nemzetközi kötele-
- zattségeit is semmibe veszik?

Bér mentet! eí; 
leveleket nem 
fogadunk eL 
— Kéziratok 
megőrzését te 
vállaljuk. Főszerkesztő dz. Martea 
Ernő. Felelős szerkesztő #fesiboe 
Ferenc, Bucuresti szerkesztő Hát­
szeg! Kinő, Strada Matel Miía fc
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A modern Ukrajna
Szovjetoroszcrszággal való kapcsolata­

ink felvétele óta Románia kereskedelmi ée 
ipari körei erősen készülődnek a Szovjet- 
oroszországba való látogatásra. Minthogy 
főleg a határhoz közelfekvő orosz szovjet- 
részekkel való kapcsolatokról lehet szó, 
legtöbben Odesszát és Kievet, Ukrajna 
fővárosát kívánják meglátogatni, Érdemes­
nek tartjuk, hogy alább Ukrajna utóbbi 
évtizedeinek fejleményeit részletesen is­
mertessük.

s

Az ukránok a keleti szlávok déli törzsét 
alkotják. A nagyobb ukrán tömegek, kö­
rülbelül 31 millió lélek, Szovjetukrajnában 
lakik. Lengyelországban hatmillió, Romá­
niában félmillió, Csehszlovákiában körül­
belül ugyanannyi él. Az ukránok egyesülési 
törekvései csak az utóbbi időkben indul­
tak meg. Kulturegyesületek alakultak a 
múlt század hetvenes éveiben, amelyeket 
azonban az oroszok erősen támadtak. A 
világháborúig az ukrán kultúrának sok 
küzdelme volt. 1917 februárjában és októ­
berében a forradalmak alatt az ukrán nén 
oroszországi része, de a lengyel is erősen 
szervezkedett és politikai tevékenységet 

fejtett ki. Kievben az ukrán központi ta­
nács Hrusevskij professzorral az élén, te­
rületi, nyelvi és kulturális autonómiát kö­
vetelt. A pétervári kormány honorálta is 
ezeket a követeléseket és kilátásba helyez­
te az ukrán parlamentet, anélkül azonban, 
hogy az ország leszakadjon Oroszország­
ról.

A novemberi forradalom után Ukrajnát 
népköztársasági alapon szervezték meg és 
a szovjetkormány is elismerte az ukránok 
függetlenségét. 1918 február 4-én a bresz- 
litovszki megállapodások szerint Ukrajna 
népköztársaság. Petljura helyett azonban 
a németek Skoropatsky hetmant követel­
ték, aki a megszálló csapatok segítségével 
uralkodott 1918 áprilisától az év végéig. 
Az ukrán direktórium azonban ezt a kor­
mányzót eltávolította helyéről és háborút 
hirdetett a benső szovjetmozgalom és az 
orosz tanácsköztársasági csapatok ellen. 
Különböző súlyos belháboruk után, timely 
ben Petljura is részt vett, de kénytelen 
volt menekülni Lengyelországba, a nép- 
köztársaság ismét heiyreállott, élén Maze- 
pával, a köztársaság elnökével.

1920-ban végre a keleti részeknek Len­
gyelországhoz való csatolása után Szovjet- 
oroszország meghódította Ukrajnát és be­
kebelezte a tanácsköztársaságot államkö­
zösségébe. 1923 julius 6-án proklamálták 
a szovjetuniót Kievben. Azóta Ukrajna mai 
formájában éli állami és társadalmi életét.

*
Szovjetukrajna területe 443.084 négyzet- 

kilométer. Lakosainak száma a legutóbbi 
népszámlálás szerint 31.910.400 lélek. Ha­
talmas szénbánya-területei 1934-ben 53
millió 290 ezer tonna szenet szállítottak, 
vagyis a szovjetunió széntermelésének 53 
százalékát.

Ukrajnának erősen fejlett nehézipara 
van. Kramatorszkban gépgyárak működ­
nek, Luganskban és Charkovban mozdony­
gyárak és turbina-müvek, Odesszában me- 
gazdasági gépgyárak, Charkovban traktor­
gyár. Jelentős hajógyár működik Nikola- 
jevben. Odesszában, Kamenszkben, Niko- 
lajevben, Kievben és Charkovban viszont 
hatalmas elektromos müvek szolgáltatják 
az erőforrást a különböző gyárak és hámo­
rok számára. Vashámorok vannak Krivo- 
rozieban, magántelepek Nikcpolban. cink, 
ólom, és higanytelepek Nagolniban, üveg­
hámorok Konstantinovkában. A szovjet ál­
lami és kollektiv gazdasága a megművelt 
területek 91 százalékát veszi igénybe. A 
mezőgazdasági kollektívák és állami birto-
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kok 65 ezer traktort foglalkoztatnak Uk­
rajnában.

*
Az országban ma 22 ezer elemi iskola 

működik, ötmillió tanítvánnyal. Ezek kö­
zül négy és félmillió ukrán nyelvű oktatás­
ban részesül. 300 ezren járnak középfokú 
szakiskolákba és a különböző munkásTa- 
kultásokra. A középiskolákban az ukrán 
mellett az orosz nyelv is kötelező tantárgy. 
Egyetemi ranggal rendelkező főiskola mű­
ködik : Charkovban, Kievben, Odesszában 
és Dnepropetrovsakban. Az analfabétiz­
must az egész ország területén rövidesen 
likvidálni fogják.

Az alkotmány szerint Ukrajnában teljes 
nyelvszabadság uralkodik, csak az ultrán 
hadsereg vezénylő nyelve orosz. Az orosz 
: ndusztriáüzál ás első idejében rengeteg 
oroszországi munkás jött Ukrajnába. Köz­
ben azonban az ukrán parasztság is irsa- 
oscdott, úgy, hogy most már hazai erőket 

alkalmaznak a különböző ukrán üzemek­
ben. A közigazgatási apparátusban az oro­
szokat immár ukránok helyettesítik.

*

Ukrajnában a nacionalizmus kérdése 
meg mindig erősen foglalkoztatja az elmé­
ket. Az előbbi polgári kormányok nagy 
nacionalista propagandával igyekeztek az

ukrán nemzeti öntudatot élesztgetni, amit 
a szovjet internacionalista szelleme még 
nem tudott kipusztitani a népből. Sztálin­
nak magának is koncessziókat kellett ten­
nie ebben a tekintetben. Megállapítása 
szerint a proletár állam kultúráját tartal­
milag szocialisztikusan és nemzetközien 
kell fejleszteni, formára, nézve azonban le­
het nemzeti is.

Ezt a formulát Ukrajnában elfogadták 
I és az ottani nacionalizmus ilyen tenden- 
( eiák közepette éli ki magát. A színházak,
: az iskolák népi színezése elüt attól, amit 

az ember Szovjetoroszország többi részében 
tapasztal.

Az idegenek, akik Oroszországot meglá­
togatják, nagy elismeréssel nyilatkoznak 
Ukrajnáról, amly az utóbbi tizenöt eszten­
dőben valósággal kicserélődött. Odessza, 
amely a polgárháborúk során a nyomor és 
éhség városa volt, ismét erőre kapott. 
Gyártelepei, kikötője, iskolái ismét lendü- 

í letet adnak a városnak, amely centruma, 
i egy hatalmas ipari területnek. Amióta a 

szovjet a diplomáciai kapcsolatokat ismét 
felvette a határos országokkal, a legtöbb 
idegen, főleg azonban amerikaiak, Odesz- 
szába látogatnak el, amely kereskedelmi­
leg is a legfontosabb centruma Szovjet- 
Oroszországnak.

Jeruzsálem, február 20. Megírta az Uj 
Kelet, hogy az akkói börtönben sínylődő il­
legális bevándorlók, miután a kormány meg­
tagadta szabacfíábrahelyezésüket és meg­
hosszabbította vizsgálati fogságukat, éhség- 
sztrájkba léptek tiltakozásuk jeléül. Az ak­
kói foglyok elhatározása nagy visszhangot 
váltott ki az egész jtsuvban és ennek tud­
ható be az a hír, mely arról szól, hogy John 
Hathom Hali. a palesztinjai kormány főtit­
kára közölte a Vaad L-eumival, hogy a kor­
mány hajlandó szabadlábra helyezni az illegá 
lis bevándorlásért fogvatartott 100 zsidó 
fiatalembert, akik néhány napja éhség- 
sztrájkba sínylődnek, ha. minden fogolyért 
két-két palesztinai polgár 100 fontos kau­
ciót vállal. Ez a kaució annak garantálását 
szolgálja, hogy a vádlottak két hónapon át 
rendelkezésére állanak a rendőrségnek és 
minden alkalommal, amikor idézést ka-pnak, 
jelentkeznek a rendőrségen. Ehhez a meg­
oldáshoz Sir Arthur Wauchope fökormányzó 
is hozzájárult.

A Vaad Leumi megbízta haifai delegáció­
ját, hogy menjenek Akkóba és közöljék az 
éhségsztrájkoló zsidó foglyokkal a kormány 
határozatát és szólítsák fel őket, hogy 
hagyják abba a sztrájkot és legyenek türe­
lemmel, míg a kaució ügye rendeződik.

A napok óta éhségsztrájkoló foglyok 
egészségi állapota aggodalomra ad okot. öt 
fogoly súlyosan megbetegedett. A többiek 
szájöblögetéssel tartják magukat talpon, mi­
után az éhségsztrájkot súlyosbítva vizet sem 
akarnak már inni. Minden ételt, amit behoz­
nak nekik, az ablakon dobják ki.

Jeruzsálem, február 20. Legújabb jelentés 
szerint az akkói zsidó foglyok a Vaad Leumi

felszólítása ellenére sem adták fel az éhség- 
sztrájkot és kijelentették, hogy nem. bíznak 
a kormány intézkedéseiben. Miután a halfa! 
delegáció kísérlete meghiúsult, maga Ben 
Cvi, a Vaad Leumi elnöke utazott Akkóba, 
akinek hosszas rábeszélésére a foglyok el­
határozták, hogy abbahagyják a sztrájkok 
arai szombaton meg is történt. Azóta javait 
a foglyok egészségi állapota és a betegek is 
felépültek. A Vaad Leumi erőteljes akciót 

! indított be a szükséges kauciók meg&serzésé- 
S re és hétfőn már meg volt az az összeg, ami 
I 20 fogoly szabadlábrahelyezését tette 1. he­

tévé. Remélik, hogy a hét végére az ü. -szes 
foglyok visszanyerik szabadságukat.

Jeruzsálem, február 20. A Zsidó Távirati 
Iroda értesülése szerint olyan intézkedésekre 
készül a palesztinai kormány, melyek a ka ­
nnásak arra, hogy hosszú évekre megnehezít­
sék, sőt egyenesen megakadályozzák a pa- 
lesztinai ültetvények megnagyobbitását. A 
kormány olyan magas adókat szándékszik 
kiróni az uj ültetvényekre, amik egészen ké­
tessé teszik azoknak rentabilitását. A Je­
wish Agency érintkezésbe lépett a jisuv 
gazdasági vezetötényezoivel és hosszas meg­
beszélések voltak abban az irányban, hogy 
a kormányt eltérítsék ezen szándékától. 
Zsidó gazdasági körök hangsúlyozzák, hogy 
a kormánynak a magániniciativába való be­
avatkozása súlyos károkat okozhat az or­
szág gazdasági fejlődésének.

Becs, február 20. A Bécsben megjelenő 
Judenstaat cirnü revizionista lap közli, hogy 
az Émek-Jezreélben a revizionisták 20.030 
dunam földet vásároltak, ahol uj mezőgazda­
sági kolóniát létesítenek ,,Tel-Jabotinsky‘' 
névvel.

Az utolsó orosz cári! 
utolsó panamái

PekíewsEki Coziel volt bucuresii orosz kováinak az országból való ki-
stasitésát kérték a kamarában

mm

Bucuresti, február 20. (Az Uj Kelet tud.) 
A kamara egyik minapi ülésén Pamfü Sei- 
eara képivseíő, a Curentul főszerkesztője, 
rneginterp ellátta a külügyminisztert Pok- 
íewszki- Ccziel gróf, volt bucuresti cári orosz 
követ ügyében. Mint ismeretes, Poklewszki 
tizenhét évvel a cári Oroszország cssseom- 
l ísa után is a régi Oroszország bucuresti 
nagykövetének tekintette magát és ez már 
csak azért is lehetséges volt, mert Románia 
és Szovjetoroszország között semmilyen dip­
lomáciai kapcsolat nem állott fenn. Pok- 
íewszki szorgalmasan eljárt a diplomáciai 
összejövetelekre, néha az udvar vadászatai­
ra is meghívást kapott és a Calea Victoiiein 
levő egykori cári követség! palotában a 
Bucuresti be szakadt orosz emigránsokkal 
együtt idézte a régi jó idők emlékeit, az 
egyre jobban porosodott cári bútorok és az 
egyre jobban sárguló dplomáciai akták kö­
zött.

Ennek az idillikus állapotnak vetett véget 
a dnyeszterentuü szomszéddal való béke és 
ennek nyomán Ostrowszki szovjetkövetnek 
Bucurestibe való érkezése. Itt kezdődik Pok- 
lewski-Coziel uj szerepe, amely Pamfü Sei- 
caru interpellációjának tárgyát képezte és 
amelyről a Curentul mai számában a követ­
kezőket írja:

,,Coziel ur, II. Miklós cár bucuresti kép­
viselője, valamikor az összes táncokat tán­
colta. Ma az összes kártyajátékokat ismeri. 
A cári birodalom összeomlása után, amikor 
már nem volt mit képviselnie a diplomáciai 
karban, a diplomaták összejövetelein olybá 
tűnt fel, mintha Hamlet apjának groteszk 
árnyéka volna egy modem színdarabban. 
Tizenhét éven keresztül az ország vendég- 
szeretően bánt vele és olyan ranggal illette, 
amely fölött nem rendelkezett. Időközben a 
bucuresti lengyel követ egy előadása alkal­
mával elmondta, hogy Coziel, a cár képvise­
lője. Janus-arcu diplomata volt, aki bár 
Oroszország szolgálatában állott, a lengyel 
ügyet szolgálta. Est a politikát annak ide­
jén úgy nevezték, hogy a szív titka.

Poklefszki-Coziel nagyon haragszik Ro­
mánjára, amióta ismét felvettük a diplomá­
ciai kapcsolatokat Szovjetoroszországgal. 
Azon a napon, amikor a szovjet-delegáció 
Bucurestibe érkezett, Poklewszki tüntető

módon kitűzte a -égi követség épületére a 
cári Oroszország" lobogóját. Efféle módon 
nyilvánította véleményét a szovjetről és 
megvetését a román politikával szemben. 
Mi nem igen szeretjük a bolsevikeket. De 
jogunkban áll sértve érezni magunkat, ami­
kor egy megtűrt poltikai menekült, aminő 
Coziel, apró-bálja vagy elveti a mi politikai 
véleményünket. Romániában csak a romá­
nok politizálhatnak.

Ez a dolog meglehetősen súlyos, de el­
mentünk volna mellette, ha Poklev/szki ur 
ilyen önzetlen akciókra szorítkozott volna. 
Ugyanakkor azonban ez a Poklewszki titok­
ban a fővárosi orosz templom eladásáról 
kezdett tárgyalásokat. El akarta idegeníteni 
a templomot, mintha az az ö magánjava lett 
volna. És vevőként Jugoszláviát szemelte ki. 
A jugoszlávok bár szerették volna meg­
vásárolni a templomot, visszautasították az 
ajánlatot. A szóbanforgó templom rövidesen 
román tulajdonba megy á.t. Mi lesz azonban 
Poklewszkivel? Kísérletének, akár sikerült, 
akár nem, ugyanaz az erkölcsi ize van. Ép­
pen ezért teljes joggal kérdezzük, vájjon 
nem-e kellene Poklewszkit visszaadni az 
anekdotikus életnek, ahová ö tartozik, vala­
hol a határon túl ? Értse meg" ez az ur. hogy 
két ilyen kaliberű ostobaság után a romá­
nok már csak a kotló alól kivett tojásokkal 
üdvözölhetik“.

1«*«, KATHARINE HEPBURNE??

Az uj bolgár kormány kitart 
a zsidók feltétlen egyen­

jogúsága mellett
Zlatefí minis$iereinök nyilatkozata a bulgáriai zsidókról

I — Tűz a londoni lengyel követség palotá- 
j jában. Londonból jelentik: A lengyel követ- 
j ség palotájában tűz támadt, amelyet elég
# gyorsan« sikerült eloltani. Fontos iratok nem 
I semmisültek meg a tűznél.

■ — A szlavóniai Bród közelében a cseni 1-
I őrök belelőttek a három társuk szabadonbo- 
i csátását követelő tömegbe. Belgrádból jeien- 
I tik: A szlavóniai Bród közelében katolikus 
j lelkész vezetése alatt paraszt-tömeg jelent 
! meg a csendőrörs laktanyája előtt s bárom 
l legény szabadon bocsátását követelte. A 
j csendőrök fegyverüket használták a rend- 
\ bontó tömeggel szemben. A lövéseket a tö-
• megből viszonozták. A harcban két személy 

életét vesztette, haton súlyosan megse’oesül-
: tek, köztük két csendőr is.

Szófia, február 20. Zlatefí tábornok bolgár 
müiiszterebick a napokban fogadd a bul­
gáriai zsidók központi konzisztőriumának kül­
döttséget, melynek tagjai Hayim Farschi el­
nök, dr. Nissim Lewy aiehiök és Jac Pardoff 
voltak. A küldöttség a bulgáriai zsidóság 
ssarencsekivánatait tolmácsolta az uj kor­
mánynak és ama reményének adott kifeje­
zést, hogy az uj kormány Bulgária állandó 
és hagyományos politikáját fogja folytatni a 
zsidókkal szemben és továbbra is ápolni 
fogja a zsidó lakosság egyenjogúságát.

Zlatefí tábornok miniszterelnök válaszá­
ban a kővetkezőket mondotta:

— Az uj kormány feltétlenül kitart a zsi­
dók és a többi kisebbségek egyenjogúságá­
nak politikája mellett. Ez a politika Bulgá­
ria fennállása óta van érvényben és a kor­
mány ezentúl is érvényt akar szerezni ennek 
a hagy ón-lánynak. A kormány lojális és 
egyenértékű polgárokat lát a zsidókban. 
Magam Is ismerem és becsülöm a zsidókat 
és tudom, hogy a zsidó polgárok békében és 
háborúban egyaránt viselik az összes köte­
lezettségeket és terheket, miként az ország- 
összes többi polgárai. Mint testvérek élünk 
ebben az országban, ha különböző felekeze­
tekhez is tartozunk.

A miniszterelnök ezután örömének és 
megelégedésének adott kifejezést afölött, 
hogy a Palesztinába vándorolt bolgár zsidók 
megőrizték lojális érzelmeiket Bulgária 
iránt, örömmel értesült arról, hogy a bulgá­
riai Palesztina-utazókat. milyen meleg fo­
gadtatásban részesítették az ott élő bolgár 
zsidók. örömmel értesült a bolgár zsidók 
palesztinai teljesítményeiről is, mellyel meg­
becsülést szereztek az egész bulgár zsidó­
ságnak.

A miniszterelnök megkérte Hahn Farschi 
elnököt, aki a napokban Palesztinába utazik 
egy bulgár zsidó kolónia létesítése ügyében, 
hogy tolmácsolja meleg üdvözletét a palesz­
tinai zsidóságnak és különösen a bulgár zsi­
dóknak. A miniszterelnök végül ama remé­
nyének adott kifejezést, hegy a bulgár zsi­
dók zsidó hazájukban sem fognak meg­
feledkezni szüiőországukról és továbbra is 
ápolni fogják Palesztina és Bulgária kultu­
rális és gazdasági kapcsolatait.

Szófia., február 20. Haskowo város gau- 
nizonfőnöke ingyenes konyhát állított fel a 
munkanélküliek részére. A 150 zsidó munka­
nélkülinek külön rituális konyhát rendezett 
be.
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Sebészeti, nőgyógyászati és szülészet! osztályokkal, mérsékelt és általány árakon. 

Lcgroodernebbbü! berendezett Röntgen- és vegyi laboratóriumok.

Belgyógyász-diagnosztikai és diétás osztály. 
Szabad orvosválasztás. — Klinikai osztály 
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Uiuj, február 20. 
ci,: esti pé dá 
dek körében is lozgai 
merus cíauzus b< - -í 
múlt napokban a cíuj: 
folyosóin néhány íU: 1 
mérői ismert, rom i 
tevékenységet ebben A 
ták kollégáikat, eléjük] 
román nacionalista iia 
való belépési nyilatkozó 
illető nem iett oh: a i| 
úgy nem a legu 
aposztrofálták román < 
a napokban mega lakúit 
cíauzus mozgalom v 
amely mindenekelőtt 
román ügyvédek a jöv 
tárt és irodaszemé tg 
mázni. Nem érdektelen,[ 
kezdeményezői és szósq 
ségi ügyvédek kövéből 
klientúrája csaknem te| 
sebbségiekből és főleg 
össze.

A kormány

Mindenesetre tény az] 
a komoly szervezkedés | 
ra ölteni. A kormány 
zott cs nem fejtette k| 
ját a numerus cíauzus I 
ben. Pop Valér dr., az [ 
tér két nappal hivatala] 
körrendeletben utasított] 
rakat a nemzetiségi st] 
re elődje Victor An to] 
íüszter alatt aligha ki 
ilyen rendelet kiadá ári 
san lüváísja a jobboldal 
hogy a kormáuN jóind^ 
mozgalom célkitűzései

A Lupta mai szán itj 
lat az ügyvédek mozga 
ugyancsak ezzel a kér] 
többek között a k :|

,,Ugy latszik, hogy a 
kamara fegyelmi tanáé] 
a kormányt. Az igazsl 
resziv jellegű g^üléaekj 
rok közötti gyűlöletet 
delmi harcra hívják fe| 
ta mintára. A jelenleg] 
kéri, hogy a kormány [ 
szervezze át holott ri| 
a felső iskolai oktatás 
Feltétlenül redukálni kd 
mát és ezeket is fig>re| 
egy bizonyos ideig nem] 
korlatot folytathatni. 
ennek a kérdésnek.

Az ügyvéde k" mozgall 
más célc.iat növet. Nel 
hallgatók helyzetével. 1 
ni az ügyvédi fogbiikod 
kát, akik nem keresztéi 
nem vallási alapra hell 
mozgalom, amely csal

itlR Kenj

500 hasáb, 250 képpel.
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Az Uniifersn! és a regéli zsidó ögyafétiek. Áz ügrvéd- 
mozgaiom tisztára antiszemita es hitlerista ieiiegií - 
írja a Lupta

v iuj, február 20. (Az Uj Kelet tud.) A fcu- 
esti példát követve, a cluji román ügyvé­

dek körében is mozgalom indult meg a nu- 
us clausus bevezetése érdekében. Az el­

vit napokban a cluji törvényszék és tábla 
folyosóin néhány fiatal és szélsőséges érzel­
me .-öl ismert román ügyvéd fejtett ki élénk 
tevékenységet ebben az irányban. Megállitot- 
!?k kollégáikat, eléjök tartották a keresztény 
román nacionalista ügyvédek szövetségébe 
való belépési nyilatkozatot és amennyiben az 
illető nem lett volna hajlandó azt aláírni, 
úgy nem a legudvariasabb formák között 
aposztrofálták román érzelmeit. Ugyancsak 
a napokban megalakult Clujon a numerus 
Cauzus mozgalom végrehajtó bizottsága, 
amely mindenekelőtt is elhatározta, hogy 
román ügyvédek a jövőben kisebbségi boj­
tárt és irodaszemélyzetet nem fognak alkal­
mazni. Nem érdektelen, hogy a mozgalom 
kezdeményezői és szószólói főleg azon több­
ségi ügyvédek köréből kerülnek ki, akiknek 
klientúrája csaknem teljes egészében a ki­
sebbségiekből és főleg zsidókból tevődik 
össze.

A kormány jóindulatú érdeklődése

Mindenesetre tény az. hogy a mozgalom 
a -vornoly szervezkedés jellegét kezdi magá­
ra ölteni. A kormány eddig nem nyilatko­
zott és nem fejtette ki hivatalos álláspont­
ját a numerus clauzus követelésével szem­
ben. Pop Valér dr., az uj igazságügyminisz- 
ter két nappal hivatalának átvétele után, 
körrendeletben utasította az ügyvédi kama­
rákat a nemzetiségi statisztikák elkészítésé­
re elődje Victor Antonescu igazságügymi- 
>• sster alatt aligha került volna sor egy 
üyen rendelet kiadására, amely félhivataio- 
s m kívánja a jobboldal felé dokumentálni, 
hogy a kormány jóindulatúan érdeklődik a 
mozgalom célkitűzései iránt.

A Lupta mai számában, „Váratlan fordu­
lt az ügyvédek mozgalmában“ cim alatt 

yancsak ezzel a kérdéssel foglalkozik és 
V "bek között a következőket írja:

Úgy latszik, hogy a bucuresti ügyvédi ka­
ka mara fegyelmi tanácsa kiejtette a kezétől 

kormányt. Az igazságügyi palotában ng- 
resziv jellegű gyűléseket tartanak. A polgá­
rok közötti gyűlöletet propagálják és fajvé­
delmi harcra hívják fel kollégáikat, hitleris­
ta mintára. A jelenlegi mozgalom nem azt 
kéri, hogy a kormány a jogi fakultásokat 
'Tervezze át, holott minden bajnak az oka 
a felső iskolai oktatás rendszertelensége volt. 
Töltetlenül redukálni kell a joghallgatók szá­
mát és ezeket is figyelmezteti arra. hogy 
>-gy bizonyos ideig nem fognak ügyvédi gya­
korlatot folytathatni. Más megoldása rrnns 

>nek a kérdésnek.
A hitlerizmus győzelme

Az ügyvédek * mozgalma azonban egészen 
más célokat követ. Nem foglalkozik a jog­
hallgatók helyzetével, hanem ki akarja zár­
ói az ügyvédi foglalkozás gyakorlásából azo­
kat, akik nem keresztények. Nem népi, ha­
nem vallási alapra helyezkedik tehat ez a 
mozgalom, amely csak a zsidó ügyvédeket
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Jüdischen Wissens

803 hasáb, 250 képpel, 40 képtábla és térkép 
240 lej
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akarja a Ita murákból kizárni. Tisztára anti­
szemita mozgalommal állunk tehát szemben, 
ameiy az ügyvédi kartól nyilván át fog ter­
jedni más foglalkozási ágakra is. Az ügyvé­
dek mozgalmának győzelme a hitlerizmusnak 
Romániába való bevezetéshze vezetne. Leg­
utóbbi gyűlésükön ezek az ügyvédek a ki­
sebbségekkel kapcsolatosan olyan hangon be­
széltek a békeszerződésekről, aminőt eddig

csak a revizionista beszédekben lehetett ;reg- 
! találni, a békeszerződések osztatlan egysé- 
• get képeznek s misem veszedelmesebb szá- 
I munkra, minthogy bagatelizálni próbáljuk 
I jelentőségüket. Ezen szerződések érinthet et- 
i lensége alapján verte vissza eddig Románia 
i mindazokat a támadásokat, amelyeket íevü- 
\ leti integritása ellen intéztek.

Elfelejtik ezt talán az ügyvéd urak?"
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N ! % fajllk érdes bőr ellen

Ez az időjárás megköveteli a bőrének különös megóvását. Ezért véde­
kezzék ! Minden este — de nappal is, mielőtt c szabadba kimenne — arcét 
és kezeit Nivea-creme-vei dörzsölje be. Így az ön bőre sima és bárso­
nyos marad, es azt a gyöngéd és finom kinézésr kapja, amit a fiatalságnál 
úgy megcsodálunk. Nivea-Creme nappali és éjjeli krém egyaránt. 
NIVEA-CREME: Dobozokban: Lei íó.co-72 oo / Tubusokban: Lei 3Q:oo, 45.ee 
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Az Universal is sajnálattól bár, de a román zsidók
kíebrndalását követeli

Bucuresti, február 20. (Az Uj Kelet tud.) 
A Vaida-féle numerus valahicus a román 
közélet minden rórumán feiviharzott már. 
Eddig is viharzott, éppen elég intenzitás­
sal, de amióta Vaida az ország legnagyobb 
demokrata pártjában eldobta ezt a nehéz 
követ, a nehéz kő egyáltalában nem akar 
megállni. Vaida Sándor vasárnap akarja 
ismertetni Clujon a numerus valahicust. 
A lapokban olyan hírek jelennek meg, 

ogy a volt miniszterelnök jelentősen eny- 
hitertf akarja az atmoszférát, egészen mást 
akar, mint amit a szélsőséges jobboldali 
lapok és pártok, sőt az ügyvédi kamarák 
is követelnek. Ezzel a dologgal azonban 
Vaida könnyen úgy járhat, mint a bűvész­
inas, aki elszabaditotta ugyan a szelleme­
ket, de már visszaparancsolni nem tudta 
őket helyeikre. Vaidának a fajvédelem 
frontján való fellépése olyan lökést adott 
a numerusz klauzusz gondolatának, hogy a 
vasárnapi kimagyarázkodás nagyon kis 
akadály lehet csak az útjában. Példa erre 
az Universul mai vezércikke. Ez a lap, 
mely éveken keresztül a harcos nacionaliz­
mus orgánuma volt, az utóbbi hónapokban 
mérsékeltebb irányba fordult. A Vaida-féle 
bomba visszatérítette az Universult is ere­
deti kerékvágásába és a vezércikk már 
„tudományos“ érvekkel fűszerezi a nume­
rus valahicus szegényes eledelét. íme, mit 
ir az Universul, melynek ebben a kérdés­
ben ez az első vélemény-megnyilatkozása:

„Nemzeti munkavédelem, etnikai krité­
rium, numerusz klauzusz, nullus, valahicus, 
vagy romanus, bármiképpen is nevezzük, 
de kétségtelen tény, hogy a probléma a 
legakutabb aktuális problémának bizo­
nyult. A lapok, a pártok, intellektuális 
testületek nem tettek egyebet, minthogy 
egy tényállást szögeztek le és vészjelet 
adtak, mely a mai időkre talán nem any- 
nyira súlyos, mint az elkövetkező napokra.

Akik a problémát elkendőz­
ni szeretnék

A vezetőréteg nem lesz már román ke­
zekben : ime a nem is vitatott igazság, mely 
szemmel látható számokkal bizonyítható, 
ez a kérdés, mely nyíltan kért már a ve­
zetőktől megoldást. A demokrácia szélhá­
mosai — igy minősítette őket Istrate Mi- 
cescu és Anibal Teodoresccu — azt hiszik,

, hogy a probléma elkendőzésével és ravasz 
1 el Lagadásávai magát a problémát is meg- 
J semmisítik. Ha tévedés volna, nem kellene 
I a szemükre hányni. Csakhogy nem tévedés,
I hanem az igazság tudatos meghami- 
I sitása a kisebbségiek javára, akiket a de- 
; mokráciának ezek a keretet hajhászó széJ- 
i hámosai védeni akarnak. De akaratukkal, 
i vagy akaratukon kívül a probléma 
j olyan keretekbe került, amely nem 
] lámadó jelleggel, de egy nép önvcdelmé- 
! nek jellegével, olyan népnek az önvédelmi- I t‘ől' mely jogot érez az élethez és önmagá- 
f nah irányításához akarja azt megvalósita- 
i oii és ezt a jogát senki a vilá,gon el nem vi- 
l t aihat ja.“
I Ezután a lap idézi Istrate Micescu beszé- 
I t, amelyben nem erőszakos megoldáso- 
1 kát, hanem törvényes eszközöket követel 
i ás hangsúlyozza, hogy örömének ad kife- 
I jezést, afölött, hogy a kérdést az uccai za- 
I varga sokból a felelős fórumok itélőszéke 
£ elé vitték: a pártok, a kamarák, a parla- 
I nent fórumához. A kérdést meg kell olda- 
í ni azonnal és késlekedés nélkül, mert sza- 
I bad népi egzisztenciánk van a játékban.
I Hogyan ? Mi lesz a jogi megoldása ?
'[ Ez a legnehezebb része a kérdésnek,
■ amelynek a megoldása teljes egészében a 
I vezetők felelősségére tartozik.
! A demokrácia lovagjai
í „Mert nemcsak a komolytalanokról, a
í vérbeli hasznothuzókról van szó, akik az 
I őslakóknak leckéket adnak, a demokrácia 
j lovagjairól, akiket még hittestvéreik is 

gyűlölnek és lenéznek. Ezeket 24 óra alatt 
fére lehet tenni az útból és ez a tisztitó- 
munka 'gazi jótétemény lesz azok számára 
is, akinek nevében a beszed jogát maguk­
nak követelik.

A román zsidók kérdése 
De az i If ovi ügyvédi kamara nyíltan be­

szél a „román zsidókról“ is.
Egyesek valóban felvetik a kérdést: mi 

lesz majd ezekkel ? A tegnapiak, az 
egyesülés óta jöttek sorsa kevésbé érdekel. 
De azok, akik nemzedékről-nemzedékre 
együttéltek az őslakókkal és akiknek ősei 
az ország földjében nyugosznak7

Fájdalmas érzelmi része ez a kérdés­
nek, amely fölött azonban a nemzeti 
érzésnek napirendre kell térnie. Saj­

nálattal, de kell!

Nemcsak fiaink érdeke forog kockán, nem­
csak a mai és holnapi generációé, hanem 
az egész román népé, mely holnap már el­
veszti az autohton irányítást.

Mindig arra gondoltunk, hogy az öntu­
datos nacionalizmus nem zárja ki sem az. 
igazságot, sem az emberiességet.

De közelebb van a testhez az ing! Na­
gyon rossz dolog az a human!tarizmus, 
amikor a mérlegre maga a román nép léte 
került. Mi nem tettünk etnikai, vagy val­
lási különbséget és a nagylelkű Románia 
ege alatt mindenki védelmet és széles mun­
kalehetőségeket kapott. Rosszul fizettek 
vissza bennünket az esetek nagyrészében, 
de mi nem mondhatunk le a közmondásos 
román vendégszeretetről.

Tegnap sok ember számára volt hely,
— ma álig akad a mi számunkra is.— 

Nem mehetünk tovább az öngyilkossághoz 
vezető utón. Ez még nem jelent lustaságot, 
egy gyakran illojilis konkurrencia kikü­
szöbölésének előnyeit. Az etnikai kritérium 
nem jelenti egzisztencia teremtését 
küzdelem nélkül. Ellenkezőleg, újabb sti­
muláns arra, hogy a helyzet magaslatára 
helyezkedjünk általa. Dolgozva, alkotva, 
kutatva, építve, a román elemek mindenki 
előtt vizsgát fognak tenni, mely majd iga­
zolja a mai tiltakozást és a jövő intézkedé­
seit a kiválogatásra.

Végül hangsúlyozza a lap, hogy az etni­
kai származás kritériumát az élet minden 
ágában be kell vezetni, kereskedelemben, 
iparban, szabadfoglalkozásban stb. Mert 
„ennek igy kell lennie és igy is lesz.“

Előkészületek a zsidó 
világkongresszusra

Párizs, február 20. Február 23-án és 24- 
én értekezletre ül össze Párizsban a zsidó 
világkongresszus végrehajtóbizottsága. Az 
értekezleten dr. Nahurn Goldmann fog el­
nökölni, aki palesztinai és európai utján 
szerzett tapasztalatairól fog beszámolni a 
bizottságnak. A végrehajtóbizottság Pá­
rizsban élő tagjain kívül az értekezleten 
résztvesznak: Sacerdoti professzor, Olaszon 
szági főrabbija, dr. Rosmarin és dr. Hell- 
mann lengyelországi sejmképviselők, dr. 
Nurok lettországi főrabbi, továbbá Anglia 
Ausztria, Csehszlovákia, Belgium és Litvá­
nia képviselői.

Az értekezlet meg fogja vitatni az egyes 
országok zsidóságának helyzetét és a Co­
mité des Delegations Juives politikai te­
vékenységét, valamint a zsidó világkong­
resszus kérdését. Ezen az ülésen fog dön­
teni a bizottság a kongresszus időpontjá­
nak és helyének kérdésében is. valamint 
meg fogják állapítani a kongresszusi vá­
lasztások módozatait.

I — Oszlrovszki szovjet követ eszmecser éje 
! Painfil Seicaruval. Bucurestiböl jelentik: 
; Osztrovszki szovjetkövet tegnap látogatást 
I tett a Curentul szerkesztőségében és vitát 
? folytatott Pamfil Seicaruval, a lap igazgató- 
S jával a mai politikai realitásairól, a szélsö- 
\ baloldali és szélsőjobboldali koncepciókról. 
I Végül arra a megállapításra jutottak, hogy 
j az általuk képviselt felfogások jószomszédi 

viszonyban vannak egymással, ami őszinte 
baráti atmoszférát teremt a két ország kö­
zött.

— A Judenstaat eszperantó nyelven. Bécs 
höl jelentik: a „Verlag für Weltliteratur“ ki­
adásában megjelent Herzl Tivadar Juden- 
staatjának eszperantó kiadása. A fordítást 
Bernhardt Setzer végezte. A könyvhöz dr 
Emil Pfeffer professzor irt előszót, ezenkí­
vül Albert Londres Herzl-életrajzát is köz­
ük a miiben, mely arra szolgál, hogy a ssi- 
dóállam eszméjét a nemeurópai kultumépek- 
kel is megismertesse, különösen a kinaikkal 
és japánokkal, kik nem ismerik az európai 
nyelveket.
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Bajnokságot nyeri 

a Haggibbor futballcsapata
[*élí a labdarugó alkerület a Seliceanu— 

Kovács-ügy ben

Cluj, február 20. (Az Uj Kelet tud.) A 
iuji labdarugó alkerület vezetősége tegnap 

»ate fontos határozatot hozott. Elhatározták, 
hogy ezentúl az alkerületi bajnokságot az 
addigi kétfordulós rendszer helyett egy sze­
zonban bonyolítják le, hogy idő maradjon 

■ gyéb mérkőzések lebonyolításéra. A kerületi 
bajnokság fordulója a következő képet mu- 
satja.

. Haggibbor 3 2 1 0 8 1 5
Napoca 3 2 0 1 9 8 4
Avram Jancu 3 0 2 1 5 8 2

k KM SC 3 0 1 2 5 8 1
A bajnoki helyezés alapján tehát a labda- 

ugó alkerület a Haggibbor csapatát baj­
oknak nyilvánította. A Haggibbor bajnok­

iága jutalmául 11 drb. érmet és egy elisme- 
ö oklevelet kap. 1

Az újjászervezett futballcsapat filtere osz- 
atlan örömet keltett a cluji zsidóság körei­

ben, mely a futballcsapat rövid, de eredrné- 
nyes működésében garanciát Iát arra, hogy 
további szorgalmas működés révén igyekezni 
og előbb jutni a. megkezdett utón.

ítélet a SeUeseanu—Kovács- 
ügyben

A labdarugó alkerület ülésének további 
oiyamán as ismeretes Seliceanu—Kovács
negvesetegetási üggyel foglalkozott. A bi­
zottság beigazoltnak vette a vádat és az 
nyhitó körülmények figyelmen kívül hagyá­

sával Kovácsot két évi időtartamra minden 
.rportbeli működéstől, valamint az ország 
• »aszes futbaUpályáinak látogatásától eltil- 
otta.

tővétételére a bucuresti cseh követ, Jan 
Seba vállalta a közvetítő szerepet.

Kiosztják a Nemzeti Bajnokság segély­
alapját. Bucurestiből jelentik: Ismeretes, 
hogy minden nemzetibajnoki mérkőzésen je­
gyenként 2 lejt szednek, mely segélyalapra 
megy. A tavalyi segélyalapra 193.349 lej 
gyűlt össze, melyet a következőképpen osz­
tanak szét: Venus 8349 lej, NAC 15.000, Ri- 
pensia 15.000, Unirea Tricolor 15.009, Juven­
tus 16.000, Kinizsi 16.000, CFR 16.000, Ro­
mania 17.000, Crisana 18.000, AMTE 19.000. 
Gloria 20.050, Universitäten 20.000 lej. A

Botrányba fulladt a jéghokkibajnokság 
utolsó fordulója. Cemartiból jelentik: A jég- 
tokkibajnokság során hétfőn a Dragos Voda 
- :0 arányban győzött, a CS Miercurea Ciuc 
'dien. Kedden került eldöntésre az Universi- 
atea--CS Miercurea Ciuc mérkőzés, mely- 

■".ek kimenetele fontos volt a bajnokság he­
lyezése szempontjából. Miután a miercurea- 
•nuci csapat 1:0 arányban vezetett, az U- 
nak sikerült egyenliteni, ezt a gólt azonban 
a cemautiak pálmáját féltő Branzas biró 

esőbb hatálytalanította, mire az U levonult. 
A döntő mérkőzés a Telefon Club és Dragos 
/ck2& között a jövő héten iesz Bucuresíiben.

A Bíróul Federal tegnap este Tiles, labda- 
ugószövetségi elnök elnöklete alatt ülést 

'ártott és hozzájárult ahhoz, hogy az FC 
Liverpool helyett juntas 8. 9 és 12. napjain 
az FC Strass oourg játszón három mérkő­
zést Bucuresíiben. Továbbá tudomásul vet- 
téic a Balkán-kupa programját, amelynek 
küzdelmei juntas 16 és 23. között kerülnek 
lebonyolításra Szófiában. Többek között el­
határozta a. Bíróul Federal, hogy a nemzeti 
bajnokságot május 26-ig befejezteti.

A Ferencváros tegnap 9:2 arányban győ­
zött kupamérkőzésen a miskolci Attila ellen, 
mig a Hungária—Budai 11 kupamérkőzés 

• redménye 4:2 (3:1) volt.

Max Baert Londonba hívják. Londonból 
jelentik: Illetékes sportkörök meghívással
keresték fel Max Baer világbajnokot, fel­
kérve öt, hogy Londonban testvérével. Buddy 
Baerret együtt játszanak bemutatómérközé- 
aeket. A bemutatómérkőzésekért a Baer 
testvéreknek 100.000 dollárt (kb. tizenhat­
millió lejt) ajánlottak fel,

— 300 osztrák sportoló vesz részt a tcl- 
avivi Makkabián. Bécsből jelentik: Spiegler 
igazgató, az ausztriai Makkabi elnöke kije­
lentette a sajtónak, hogy Ausztriából 300 
zsidó sportoló indul a II. telavivi Makkabi á- 
ra, köztük 100 startoló.

Kanada jéghokkiszövetsége elhatározta, 
hogy a jövő évvel kezdődői eg két csapattal 
képviselteti magát a jéghokki világbajnok- 
ságon: egy amatőr és egy profi együttest 
küld a kontinensre. Minthogy az eddig Euró­
pában járt együttesek mind amatőrök vol­
tak. elképzelhető milyen játékerőt képvisel­
het egy kanadai profi jéghokkicsapat...

A Románia—Csehszlovákia juntas 6-ra 
Bucurestibe tervezett válogatott labdarugó­
mérkőzés megtartása elé akadályok gördül­
tek. A prágai egyesületek ugyanis, amelyek 
a válogatott gerincét adják, még nem ad­
ták beleegyezésüket a mérkőzéshez, dacára 
a kecsegtető anyagi feltételeknek. A román 
szövetség ugyanis 250.000 ezer lejt ígért a 
cseh profiválogatott egyetlen bucuresti mér­
kőzéséért. A mérkőzés megtartásának lohe-

• Bucuresti, február 20, (Az Uj Kelet tud.)
i Manolescu-Strunga kereskedelmi miniszter 

tegnap kihallgatáson jelent meg az ural­
kodónál, akinek beszámolt külföldön foly­
tatott tárgyalásairól, valamint az általa 
megkötött egyezményekről.

A kihallgatás után az ipar ás kereske­
delmi minisztériumban Manolescu Strunga 
elnöklete alatt értekezletet tartottak, ame­
lyen résztvettek a lap- és könyvkiadók 
képviselői is. A papír árának leszállítási 
lehetőségeivel foglalkoztak, valamint a 
minőség feljavításával is.

Ezután Manolescu-Strunga, Leon almi- 
niszter, Dumitrescu bankkormányzó és 
Evian kereskedelmi államtitkár folytatóla­
gos megbeszéléseiken foglalkoztak az uj 
kereskedelmi rendszer életbeléptetésére 

í vonatkozó minisztertanácsi napló elkészi- 
I tésével. Különösen technikai és pénzügyi 

szempontból tárgyalták meg a problémát. 
A munkálatokat ma folytatják és lehetsé­
ges, hogy 2—3 napon belül befejezést is 
nyernek, úgyhogy az uj rendszert azonnal 
érvénybe léptetik.

technikával a vegytiszta tűs 
Czinknél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol.

EXPORT-IMPORT

A pénzügyminisztérium statisztikai osz­
tálya elkészítette a külkereskedelmi forga­
lom december havi mérlegét, mely szerint 
Románia behozatala decemberben S3 ezer 
698 tonnát tett ki, egy milliárd 250 millió 
lej értékben. A kivitel az év utolsó hónap­
jában 735 ezer 142 tonna, egy milliárd 184 
millió lej értékű volt. Tehát decemberben 
Románia külkereskedelmi mérlege passzív.

A decemberre vonatkozó adatok nyilvá­
nosságra hozatala után most már össze­
gezni lehet az év eredményét s adódik a 
múlt évi kereskedelmi mérleg. A behoza­
tal 1934-ben 635 ezer 873 tonna volt, 13 
milliárd 95 millió 871 ezer lej értékben. A 
13 milliárd 612 millió 988 ezer lej értékű 
kivitel 8 millió 852 ezer 306 tonnát tett 
ki. Az elmúlt év külkereskedelmi mérlege 
ezek szerint 517 millió 117 ezer lejjel ak­
tiv.

A mérleg adatait az 1933-as év mérle­
gével összehasonlítva, a következőket ál­
lapíthatjuk meg: 1933-ban a behozatal

Hirtelen (acut) gyomorroníásnól 
óránként 2-2 szem SALVACID 
gyorsan és Ibtxfiose&ia fa&tf

15 szemei tartalmazó kis tubus Lei 50- 
50 szemet tartalmazó Üveg Lei 150*-

Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban.

CSÜTÖRTÖK, 1935. FEBRUÁR 21.

könyvekből az derült ki, hogy a legnagyobb 
jövedelme az elmúlt szezónban a Vemusnak, 
mig a legnagyobb deficitje az Universita- 
teanak volt.

Universitatea-—NAC mérkőzést terveznek 
március 3-ra Oradéáia.

Szombaton és vasárnap Triesztben Közép - 
Európa Kupa konferencia lesz, amelyen dön­
tenek Svájc azon kérése fölött, hogy a kupa­
küzdelemben résztvehessen. •

A Nemzetközi Olimpiai Bizottság február 
25-i oslói ülésén dönt véglegesen az 1940-es 
olimpiász kérdésében.

Valulaprémíumokat létesít 
a kormány

Rövidesen éleíbeíép a módosított export-imsort-rends^er. Uiabb kereskedelmi 
tárgyalások indulnak meg Németországgal

Az Árgus ezzel kapcsolatban azt Írja, 
hogy véglegesen elhatározták a valuta­
prémiumok bevezetését a külkereskedelem­
ben. A prémiumokat az importőrök fogják 
fedezni és hogy ne adjanak alkalmat spe­
kulációra, a prémiumokat 22—25 százalék­
ban fogják maximálni. A bankoknak jo­
gukban fog állani öt százalékos jutalékot 
felszámítani úgy az importőröktől, mint az 
exportőröktől. Az eddigi kiviteli prémiu­
mok rendszerét megszüntetik. A kiviteli 
jutalmak kifizetéséhez szükséges alapok 
összehozása végett létesített kontingentá- 
lási illetékeket fenntartják és külön jöve­
delmi forrásként fognak szerepelni az álla­
mi költségvetésben.

A kereskedelmi minisztérium elhatá­
rozta azt is, hogy tárgyalásokat indítanak 
Is émetországgal kiiring-egyezmény megkö­
tése végett. Emiatt rövidesen német kül­
döttség érkezik a román fővárosba. A ber­
lini tárgyalások anyagát képezett konven­
cióval nem fognak foglalkozni a delegátu­
sok, mert azt a két kormány egymásközt 
fogja perfektuálni.

Árlejtések. Február 26-iákra Cluj város 
időközi bizottsága árlejtést hirdet két <ia_ 
rab 2.5 tonna űrtartalma szemétszállító te­
herautó beszerzése érdekében. — Timisoíra 
város március 5-ikére árlejtést hirdet a 
szükséges nyomtatványok előállítására. — 
Március 4-ikén a Bistritai helyőrség parancs­
nokságánál árlejtést tartanak 154 méterrná- 
zsa só, 96 métermázsa cukor, 11 méteirná. 
zsa kávé, 4 métermázsa tea, 21 métermázsa 
túró, 28 métermázsa liszt, 34 hektoliter ecet 
és végül 100 métermázsa zab beszerzése ér­
dekében. — Február 23-ikán a sighisoarat 
erdőfelügyelőségen és a mercurea ciuculwj 
erdőhivatal nyilvános árverésen értékesítik a 
ciucsandominici közbirtokosság tulajdonát 
képező 6.453 darab, körülbelül 5.960 köbmé­
tert kitevő fenyőfa anyagot. — Someras 
Tárnává Maré megyei község március -’Le­
jén árlejtést hirdet a község tulajdonát ké­
pező két lakóház bérbeadása érdekében 
Március 6-ikán Arad város árlejtés utján no 
toros fecskendőt szerez be. — Vezendiu és 
Portit a Sál aj megyei községek március G- 
ikán illetve 7-ikén a legtöbbet Ígérőnek bér­
beadják a községi vadászati jogot. — Feb­
ruár 22-éuBrasov város vezetősége árlejtést 
hirdet a Tarlung folyón való fausztatás há- 

I rom évre történő bérbeadása tárgyában. — 
j Timisoara város február 21-én árlejtés ut- 
I ján 5 métermázsa olajat szerez be. — Már­

cius 4-én a nyilvános árverésen értékesíte­
nek 18 ezer köbméter fenyőfát. — Mate las 
Taroava Mare megyei község március 12- 
ikén bérbe adja a község tulajdonát képező 
két mészkő bányát 5 évi időtartamra. — 
Február 28-ikán az oradeai városházán ár­
lejtést tartanak elektromos izzólámpák be­
szerzése tárgyában. — Március 5-ikén a iu- 
gosi kerületi erdőigazgatóságon eladásra ke­
rül körülbelül 80 vagont kitevő bányafa. — 
A cáréi helyőrség parancsnokság március 
5-ikén árlejtést tart az 1935—36 költségveté­
si évre szükséges fűszeráru beszerzése tár­
gyában. — Március 20-ikán a sighiscarai vá­
rosházán vállalatba adják egy betonhid 
építési munkálatait. Előirányzat 4 millió lej. 
— Február 23-ikán a sighisoreai kerületi er- 
clöfelügyelöségen, valamint a Joseni Ciuc 
megyei község erdöhivatalánál kitermelésre 
eladásra kerül 12 ezer 603 fenyőfa a ditraui 
közbirtokosság erdejéből. — Március 5-ikén 
a földművelésügyi minisztérium helyiségében 
valamint a sighisoarai erdöfelügyelöségen el­
adásra kerül a Suseni Ciuc megyei község 
közbirtokosságának tulajdonát képező 
campul mirari erdő egész faanyaga. — Már­
cius 4-ikén az oradeai helyőrség parancsnok­
ságon árlejtést tartanak az 1935—36 költ­
ségvetési évre szükséges gyarmatáru és más 
élelmiszerek beszerzése ügyében.

M

466 ezer 962 tonna volt, 11 milliárd 741 
millió 850 ezer lej értékkel. 1934-ben egy 
milliárd 354 millió 21 ezer lej értékkel 
több árut importáltunk, mint az előző év­
ben. A kivitel értéke csökkent. 1933-ban 
az export értéke 14 milliárd 170 millió 
828 ezer lej volt. 1933-ban a külkereskedel­
mi mérleg még kettő milliárd 428 millió 
973 ezer lejjel volt aktiv, a múlt évi aktí­
va tehát ennél ötszörte kisebb.

Élőállatokban a behozatal hatvan tonna, 
kétmilliárd 800 ezer lej értékű volt a kivi­
tel 30 ezer 820 tonna, 628 millió lej érték­
ben. Élelmiszert importáltunk 58 ezer tor­

nával, 700 millió lej értékben, az export
egy millió 76 ezer tonna volt 3 milliárd
lej értékkel. A behozott nyersanyag-meny- 
nyiség 388 ezer tonna volt, értéke pedig 
egy milliárd 800 millió lej. A kivitt nyers­
anyag összsúlya 7 millió 700 ezer tonna 
volt, értéke pedig 9 milliárd 800 millió lej. 
Iparcikket behoztunk 189 ezer 342 tonná­
val, összesen 10 és fél milliárd lej értékben 
s kivittünk 21 ezer tonnát 191 millió lej 
értékben.

A „Pharos“ regény-
pályázatának eredménye

*

A „Pharos“ zsidó könyvkiadóválialat 
még a múlt év októberében pályázatot hir­
detett olyan zsidó regényre, mely témájá­
ban az erdélyi zsidó kisebbségi élet je!- 
lemzetes vonásait, megfelelő élő figurákon 
keresztül mutatja be. A pályázatra, sajnos 
igen kevés figyelemreméltó mü érkezett 
be s ezek között egy se olyan, amely a pá- 
lyadij kiadását indokolttá tenné. A regény­
pályázatot felülbíráló zsűri döntése szerint 
a beérkezett müvek közül egyedül Schrei- 
bemé Varga Zsuzsa, aradi írónő „Az én 
vallásom nem a te hited“ cimü regénye 
olyan értékű munka, mely méltó arra, hogy 
nyomtatásban megjelenjék. A regény már 
témája érdekességénél fogva is leköti a fi­
gyelmet : egy erdélyi kisváros keresztény 
és zsidó embertípusainak rajzát mutatja 
be, azokat az áthidalhatatlannak látszó 
ellentéteket, melyek ezeket az embereket 
tudatosan, vagy öntudatlanul elválasztják 
egymástól. A regény meseszövése páratla­
nul drámai, alakjai élnek s ha ennek e1 le­
nére a regényt még sem lehet az abszolút 
értékű müvek közé sorozni, annak legfőbb 
oka az, hogy a zsidókérdést inkább felszí­
nesen, mint lényegében látja s általában 
a regény figuráinak lélektani háttere nem 
elég élesen és jellemzetesen van megfest­
ve. A mü izmos tehetségű, de nem eléggé 
kiforrott szerző alkotása. Ennek ellené’", 
izgalmas cselekménye és pompás miliő- 
rajza révén a regény komoly sikerre tart­
hat számot s a „Pharos“ módját fogja ej­
teni, hogy a regényt az erdélyi olvasó- 
közönséghez könyv alakjában is eljuttas­
sa.
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Demi
hálózik
a berlifi 
gyeit

Az elitI

Berlin, február I 
a Sosnowski-féle i 
vádlottját halálra itéit 
■nai német sajtoviszoij 
hogy ennek a bonyoiuí 
jelentéktelen részit | 
Tudomására- holott a 
végtelenül az egyik ;• 
vonatkozásaiban legt: 
ügy után: tette a vég“

4 kémszervezet fej: 
lengyel volt, aki b:jái 
iőbb berlini házakba, 
*émet főváros ariszlol 
olyan ismeretségekre 
segítségével hosszú idd 
aul vethetett bepillant] 
aai titkaiba. A lengyeg 
pontosan informálva 
aai készülődéseiről, a| 
építéséről, a német 
és a Farbenindustrie 
ban folyó kísérletekről 

Azon az éjszakán, 
árség a hónapokon ; 
alapján kétségtelen hl 
jutott, többek között 
Berg bárónőt. Falkén 
fiatal feleségét, vala ni 
mer és von Jena kisd 
hadügyminisztérium 
-amennyien katonai ti 
nowskinak. A fövádld 
esak halálra lett itéixi 
ja szála sem fog mes 
gyei kormány az úgy: 
levő lengyelországi ni 
kieszközölte kicserélési 
ijabban létrejött dil 
kötelezték NémetcrszJ 
nowskit futni engedje 
ügybe belekevert töbt 
tűkkel, részint pedig! 
oadságvesztéssel fizeti 
ben való részvételük! 
mögött tárgyalta la 
amely von Berg bánj 
Mazner hadügvmin 
halálra ítélte, von Jel 
életfogytiglani fegyhá

Hd

Az utolsó pillanati 
■er birodalmi elnöki 
fegyelmezési jogával] 
utsitotta a kegyeim 
.hajnalban a kivégzés! 
nőt erős katonai fedi 
a kivégzési térre. El 
a halálos ítéletet, n] 
jelenlevő katonákhoz 
nő hazaárulását. Az 
nek jelenlétét a nénid 
ték. megrázó részlet] 
ról a percekről, arn.s 
zését megelőzték. A 
von Berg bárónő arc 
ra a halálfélelem. Sz 
és teste szüntelenül I 
könnyeit uralni és ni 
tások fojtották el 1^ 
náte von Nazmer 
pótban volt. A ki vég 
tották végre. Ezt a| 
gosan megtisztelőnél 
számára. Az elitélte 
zésnek egy elképzel] 
májában, bárddal v: 
végzett nők holttest] 
ták. A kivégzés naj 
Sós kommüniké jelei

..A nemzeti szocia 
az árulást. A hadbl 
katonai titkok el ári 
von Falkenheim sz 1 
ten-klingen elvált 
Nasmer kisasszonyt! 
lengyel alattvalót é] 
szonyt ugyanazért 
kényszermunkára iti 
nőt ma reggel kivéj

Hogyan dol|
férfi ?

A lefejezés mély 
met fővárosban. AJ 
kémkedés mögött

_________



mm

iís

ÜEÉ

x -v ■ .' ■ ,■ • -*!■ *.'iAi* • Jj

H T'"1 R ^ ^ T ? T> n «

Ifi-iákra Cluj város 
It hirdet két da,
j szemétszállító te- 
ren- Timisoara 
árlejtést hirdet a

előállítására._
[helyőrség parancs- 
Lnak 154 métermá- 
[■kor, 11 méterrná.' 
|ea. 21 métermázsa 

I 34 hektoliter ecet 
zab beszerzése er­

ikán a sighisoarai 
mercurea ciucuímj 

présen értékesítik a 
osság tulajdonát 
[belül 5.960 köbrr.é- 
jot. — Somerus 
izség március else- 
Nég tulajdonát há­
lása érdekében 
p árlejtés utján me 
e. — Vezendiu és 
:ségek március C- 
obbet Ígérőnek bér­
lati jogot. - Feb. 
pezetösége árlejtést 
való fausztatás há­
lása tárgyában. — 

21-én árlejtés ut- 
Iszerez be. — Már- 
r»'eresen értékesite. 
ryöfát. — Mate las 
tözség március 12- 
; tulajdonát képező 
vi időtartamra. — 
le ai városházán ár- 
los izzólámpák t e- 
tárcius 5-ikén a lu- 
pságon eladásra ke- 
kitevö bányafa. — 
csnokság március 
p35—36 költségve'é- 
Éru beszerzése tár­
ín a sighisoarai va- 
Lk egy betonhid 
fányzat 4 millió lej. 
rdsoieai kerületi ér­
párt a Jcseni Ciuc 
lián ál kitermelésre 
1.3 fenyőfa a ditraui 
— Március 5-ikén 

térium helyiségében 
(lófelü gye 1 őségen el- 
iuc megyei község 
(ulajdonát képezi 
f faanyaga. — Mar­
ry őrs ég parancsnok- 
; az 1935—36 költ- 
gyarmatáru és más 

[gyében.

regény-
etedménve

:önyvkiadóválialat 
én pályázatot hir- 
zre, mely témájá- 
sebbségi élet jel­
lelő élő figurákon 
pályázatra, sajnos 
éltó mü érkezett 
lyan, amely a pá- 
. tenné. A regény- 
ri döntése szerint 
1 egyedül Schrei- 
adi írónő „Az én 
“ cimü regénye 

■ méltó arra, hogy 
k. A regény már 
gva is leköti a fi­
iváros keresztény 

rajzát mutatja 
tatíannak látszó 
:et az embereket 
anul elválasztják
leszövése páratla- 
s ha ennek e’le- 

lehet az abszolút 
ni, annak legfőbb 
ést inkább felszí- 
látja s általában 
:tani háttere nem 
sen van megfestj 
ü, de nem eléggé 
. Ennek ellenéit, 

pompás mi’i°' 
loly sikerre tart- 
módját fogja ej- 

i erdélvi olvasó- 
ában is r’juttas-
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Démoni férfi-szépségével 
hálózta he kémszervezetébe 
a berlini előkelő társaság höl­
gyeit George de Sosnowski

Az elitéit kémnek lefejeztetésének drámai részletei
Berlin, február 20. Mint jelentettük már,

. Sosnowski-féle kémkedési per két női tö­
ri-flottját halálra ítélték és kivégezték. A 
.ai német .sajtóviszonyok mellett érthető, 

rogy ennek a bonyolult ügynek csak néhány 
Mentéktelen részlete jutott a közvélemény 
áldomására, holott a berlini kivégzés két­
ségtelenül az egyik legmegrázóbb és emberi 
. onatkozásaiban legtragikusabb kémkedési 
így utáni tette a végső pontot.

X kémszervezet feje egy Sosnowski nevű 
•ngyel volt. aki bejáratos lévén a legelőke- 

«Vbb berlini házakba, megnyerte magának a 
gémet főváros arisztokráciájának bizalmát s 

: van ismeretségekre tett szert, amelyeknek 
segítségével hosszú időn keresztül zavartala­
né il vethetett bepillantást Németország kato­
nai titkaiba. A lengyel kormány idejében és 
: ontosan informálva volt Németország kato­
nai készülődéseiről, a Reichswehr belső fel- 
•pitéséröl, a német nagyvezérkar terveiről 
is a Farbenindustrie katonai laboratóriumai­
ban folyó kísérletekről.

Azon az éjszakán, midőn a berlini rend­
őrség a hónapokon át folytatott nyomozás 
vlapján kétségtelen bizonyítékok birtokába 
.ütött, többek között letartóztatta Anita von 
Berg bárónőt, Falkenheim tábornok elvált 
fiatal feleségét, valamint Renate von Naz- 
mer és von Jena kisasszonyokat, a német 
hadügyminisztérium tisztviselőnőit, akik va- 
amennyien katonai titkokat szállítottak Sós * 
lowskinak. A fővádlóit Sosnowski ugyan, 
sak halálra lett Ítélve, neki azonban a ha­

ja szála sem fog meggörbülni, mert a len­
gyel kormány az ugyancsak letartóztatásban 
evő lengyelországi német kémek ellenében 
íieszközölte kicserélését. A két állam között 
ijabban létrejött diplomáciai szerződések 
kötelezték Németországot arra, hogy Sos- 
Qowskit futni engedje, mig a kémkedési 
igybe belekevert többi személyek részint éle 
ükkel, részint pedig évtizedekre szóló sza­
badságvesztéssel fizették meg a kémkedés­
ben való részvételüket. A pert zárt ajtók 
mögött tárgyalta le a német hadbíróság, 
amely von Berg bárónőt és Renéte von 
Mazner hadügyminisztérium! tisztviselőnőt 
halálra Ítélte, von Jena kisasszonyt pedig 
életfogytiglani fegyházra.

Hogyan történt a kivégzés

Az utolsó pillanatig azt hitték, hogy Hit­
ler birodalmi elnöki minőségben élni fog a 
kegyelmezési jogával. A Führer azonban el- 
ítsitotta a kegyelmi kéményeket és kedden 
rajnaiban a kivégzések megtörténtek. A két 
nőt erős katonai fedezet mellett kisérték ki 
a kivégzési térre. Egy tábornok olvasta fel 
a halálos ítéletet, majd beszédet intézett a 
jelenlevő katonákhoz, élesen elitélve a két 
■lő hazaárulását. Az a néhány újságíró, akik 
nek jelenlétét a német hatóságok engedélyez­
ték, megrázó részleteket mondanak el azok­
ról a percekről, amelyek az elitéltek kivég­
zését megelőzték. A fiatal és rendkívül szép 
von Berg bárónő arcát valósággal eltorzítot­
ta a halálfélelem. Szemei ki voltak dagadva 
és teste szüntelenül reszketett. Nem tudta 
könnyeit uralni és minduntalan,1 feltörő csuk­
lások fojtották el lélegzetét. A másik: Re- 
náte von Nazmer ugyancsak siralmas álla­
potban volt. A kivégzést nem golyókkal haj­
tották végre. Ezt a német hatóságok túlsá­
gosan megtisztelőnek találták a vádlottak 
számára. Az elitélteket lefejezték, a kivég­
zésnek egy elképzelhetetlenül kegyetlen for­
májában, bárddal vágták le fejüket. A ki­
végzett nők holttestét azonnal elhamvasztot­
ták. A kivégzés napján a következő hivata­
los kommüniké jelent meg a lapokban:

„A nemzeti szocialista állam megsemmisít1 
az árulást. A hadbíróság február 16-ikán 
katonai titkok elárulásáért ítélt el Anita 
von Falkenheim szül. von Zollkifer — Al- 
ten-klingen elvált asszonyt és Renáte von 
Nasmer kisasszonyt. George de Sosnowski 
lengyel alattvalót és Irene von Jena kisasz- 
szonyt ugyanazért a bűnért életfogytiglani 
kényszermunkára Ítélte. A két halálra Ítélt 
nőt ma reggel kivégezték.“

Hogyan dolgozott az ellenállhatatlan
férfi ?

A lefejezés mély benyomást keltett a né­
met fővárosban. A beavatottak szerint a 
kémkedés mögött sajátságos érzelmi szálak

; húzódnak meg. A két kivégzett nő áldoza- 
* tául esett George de Sosnowski hóditóan fér- 
i fias megjelenésének és varázsának. A kém 
! aki az osztrák hadsereg tisztje volt, Berlin- 
I ben az előkelő hölgyek elkényeztetett ked- 
S vence lett. Szalonjában a legelőkelőbb és leg- 
j kiválóbb társaságbeli asszonyok jöttek öss- 
j sze, akik természetesen számos politikai sze- 
( méiyiséget is vonzottak Sosnowski házába. 

Egyik áldozata, aki halálával fizette meg a 
kém iránti szerelmét, Renáte von Nazmer, a

legrégibb német nemesi családok egyikéből 
származott. A család a háborúban tönkre­
ment, vonj Nazmer kisasszonynak azonban 
származása és összeköttetései révén sikerült 
a hadügyminisztériumba bejutni, ahol a leg­
főbb vezérkar titkos irodáiban dolgozott, ö 
volt az első, akit sikerült Sosnowskinak meg 
hódítania és először barátnője, majd oüntár- 
sa lett. Ugyanerre a sorsra jutott Anita von 
Berg bárónő, aki az utóbbi időben a Siemens 
müvek egyik mérnökének felesége volt. A 
közte és Sosnowski között lezajlott szerelmi 
regény eredményeképpen elmondotta a kém­
nek az összes katonai titkokat, amelyeket 
férje utján sikerült megtudnia. A harmadik 
áldozat Iréné von Jenp. kisasszony, ugyan­
csak szerelmes volt Sosnowskiba és ennek 
fejében másolatokat szállított neki mind­
azokról a titkos katonai aktákról, melyek 
a hadügyminisztériumban kezébe kerültek. 
A kém maga, a jelek szerint, egyedül von; 
Berg bárónő érzelmeit viszonozta őszintén, 
mert kijelentette, hogy amennyiben a báró­
nőt kivégeznék, öngyilkosságot fog elkövetni. 
Hogy ez csakugyan megtörtént volna, erről 
egyelőre nem érkezett jelentés.

Elkészült az uj kereskedelmi 
rendszer tervezete

A szabadon maradt devizákkal szabadon kereskedhetnek az exportőrök
Bucuresti, február 20. A tegnap Mano- 

lescu-Strunga elnöklete alatt tartott meg­
beszélésen leszögezték az uj kereskedelmi 
rendszer alapjait. A tervezet két kategó­
riába osztja a kivitelre kerülő cikkeket: 
1. petróleum, 2. a többi cikkek. A petró­
leum kiviteléből befolyt devizák 60 száza­
lékát a Banca Nationalának szolgáltatják 
be a bank és az állam szükségleteinek fe­
dezésére, mig a fennmaradó 40 százalékkal 
az exportőrök szabadon kereskedhetnek. 
A. második kategóriába tartozó cikkek ki­
viteléből szerzett devizák 70 százaléka ma­
rad az exportőröké, mig 30 százalék a Ban­
ca Nationalanak jut, amiből a jegybank a 
kincstári adósságot törleszti. Még nem 
egyeztek meg abban, hogy ezt a százalékot 
ne emeljék fel. Továbbá még nem döntöt­
tek még afelett, hogy a szabadon maradt 
devizákkal teljesen szabadon kereskedhet­
nek az exportőrök, vagy maximális árfo-

\ iyamot állapítsanak meg eladásukra. Az,
I illetékesek nagyrésze, köztük Manolescu 
I Strunga is, az exportőröknek hagyott de­

vizák teljesen szabad értékesítése mellett 
vannak. Valószínűleg a holnapi nap folya­
mán történik döntés ebben az ügyben.

A CFR vezérigazgatósága úgy döntött, 
hegy a román és idegen egyetemi hallga­
tok. iskolai növendékek 50 százalékos ked­
vezménnyel utazhassanak a n. és ül. oszt. 
kocsikban az iskolai szünidők alatt, és pe­
dig december 15 és január 15 között, a 
húsvéti vakáció alatt vagyis 8 nappal vi­
rágvasárnap élőitől a husvétot követő má­
sodik vasárnapig, továbbá a nyári szünidő 
al att junius 1-től november 1-ig. A kedvez­
ményt az iskolák által adott karnetek 
alapján lehet megkapni, mig a külföldi 
diákoknak az illető intézet és útlevelük 
alapján adják a redukciót.

Meghalt Neumann Teréz, a konnersreuthi csoda 
a koncentrációs táborban

Egy jóslata miatt szállították a sztigmás leányt koncentrációs táborba

Becs, február 20. Eberhardt német kato­
likus iró tegnap Bécsben katolikus körök­
ben elödást tartott. Előadása során szenzá­
ciós bejelentést tett. Eberhardt azt állítja, 
hogy a ,,konnersreuthi csoda“, Neumann Te­
réz, aki sztigmás vérzéséről világhírnévre 
tett szert, koncentrációs táborban van. Neu­
mann Teréz koncentrációs táborba való 
szállítására egy vizionális látomása adott 
okot. A sztigmás Teréz egy Ízben kijelen­
tette, hogy a jelenlegi német rezsim nyolc 

j évig fog tartani és a katolikusok feladata 
i kulturális harcot indítani a nemzeti szocia­

lista ideológia ellen.
Eza bejelentés a nemzeti szocialista körök­

ben nagy felháborodást keltett és Neumann 
Teréznek kolostorba kellett vonulnia. De 
nem sokáig maradt a kolostorban. Ismét 
hazatért, hazatérése után azonban letar­
tóztatták és koncentrációs táborba szállítot­
ták.

Neumann Terézt a koncentrációs tábor

ban külön cellában helyezték el és eleinte 
megengedték családtagjainak, hogy két­
hetenként meglátogathassák. Pár héttel ez­
előtt azonban a családot eltiltották Neumann 
Teréz látogatásától. Neumann Teréz a kon­
centrációs táborban azt a kívánságát fejez­
te ki, hogy engedjék meg, hogy a közeli 
falu papja időnként bejöhessen hozzá. A tá­
bor parancsnoka ezt a kérését elutasította.

Német katolikus körökben Neumann Te­
réz internálása nagy felháborodást keltett. 
Tömegesen kérnek az emberek látogatási 
engedélyt, a tábor prancsnoksága azonban 
senkit sem enged a konnersreuthi csodához.

Most érkezett híradás, hogy a sztigmás 
leány a táborban meghalt és a nemzeti szo­
cialisták titokban tartják halálát. Mikor csa­
ládja meglátogatta, nagyon rossz állapot­
ban volt, közeli haláláról beszélt és azt a kí­
vánságát fejezte ki, hogy ha meghalna, úgy 
ne a tábor temetőjébe, hanem Konnersreuth- 
baa temessék el.

IGEN SOKAN SZENVEDNEK

VÉRSZEGÉNYSÉGBEN
ÉS ANNAK EGYIK LEGKELLE­
METLENEBB TÜNETÉBEN:

SZÉKREKEDÉSBEN!

A vérszegénységben szenvedők /$p 
^ legtöbbnyire székrekedésben 
is szenvednek. Amellett étvágytalanok is 
és a székrekedés folytán az étvágytalan­
ság csak fokozódik. Ennek a kellemetlen 
tünetnek könnyű elejét venni egy ideális 
hashajtóval, az ARTIN-nal.
ARTIN ideális enyhe hashajtó, nem 
gyengíti a szervezetet, hanem előmozdítja 
a vastagbél működését. Állandó haszná­
lat esetén sem okoz bélrenyheséget.

A Dr. WANDER 
üzemek készítménye

Arak:
20.- 33.- 88.- lei.

A halálhír elterjedése után Neumann Te­
réz szülei bedváimyaJ fordultak a koncentrá­
ciós tábor parancsnokságához és kérték 
Neumann Teréz holttestének kiadatását. A 
tábor parancsnoksága a kérvényre nem adott 
választ.

*5yÉOKSB88SBas

— Irodalmi törvényszék Gisstitalay János 
„Altiba csudálatos élete“-röl. Február 25-én. 
hétfőn este fél 9 órakor az unitárius gimná­
zium dísztermében rendezik meg a cluji 
cionista szervezetek a már behirdetett iro­
dalmi törvényszéket, Giszklay János „Akiba 
csudálatos élete“ cimü könyve fölött. A 
könyvet Danzig Hillél fogja ismertetni, a 
vádat Jámbor Ferenc képviseli, mig a védel­
met maga Giszkalay János látja el. Az iro­
dalmi törvényszék iránt városszerte rend­

kívül nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Csak rövid ideig tartott a javulás ar. 
amerikai tőzsdén. Washingtonból jelentik Az 
üzleti és péntzügyi életre megnyugtató hatás­
sal volt az amerikai legfelsőbb bíróság arany 
záradékra vonatkozó döntése. Sajnálatos 
mindamellett, hogy a tőzsdéken a javulás 
csak rövid ideig tartott s az első hossz ár­
nyereségeinek fele tegnap már lemorzsoló­
dott.

— Csang Kai Sek marsall Tokióba utazik. 
Londontól jelentik: Sanghai jelentés szerin,. 
Csang Kai marsall közelebbről Tokióba uta­
zik, hogy tárgyaljon japán kormányférfiak­
kal.

— Ki ölte meg a sävädislaui zsidó bol­
tost? Két évvel ezelőtt történt, hogy Blond 
Sámuel sävädislaui kereskedőnek peres ügye 
támadt a falubeli Zoor Mártonnal és Enyedi 
Istvánnal. A kolozsvári törvényszék előtt 
folyt le a per, amelyet Blond Sámuel nyert 
meg. Hazafelé együtt mentek az autóbuszon, 
de a kereskedő nem ért haza családjához. 
Másnap vérbefagyva haldokolva találták 
meg a falu határában. Akik először rá­
akadtak a szerencsétlen emberre, azt vallot­
ták, hogy utolsó szavaiban a két pereskedő 
ellenfelét mondotta gyilkosainak. Súlyos sé­
rüléseibe belehalt Blond Sámuel. A két pa­
rasztot gyilkosságért b'róság elé állították. 
A kolozsvári törvényszék mint első fórum 
bizonyíték hiányában felmentette a vádlotta­
kat. A tegnapi táblai tárgyaláson újabb ta­
nukat hallgattak ki, akik azt vallották, hogy 
a két vádlott pénzzel akarta megvesztegetni 
őket, hogy mellettük valljanak. Akadt egy 
tanú, aki hallotta, amint az egyik vádlott 
anyja felkiáltott: „Hát megölte a fiam a 
zsidót!“ A táblai tanács azután újabb tanuk 
kihallgatása végett — akiket nem lehetett 
előkeriteni a tegnapi tárgyalásra — el­
napolta a tárgyalást.
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Szektává alakul át a náci-párt
Oncksa professzor mistí megrendszabéiyozzák 3 „Frankfurter Zeitungot-' 

Á Saar-vitiéx február 18 ő$a német vámterület

, 19-én, a többiek 25, 26 és 27-én hagyják el j rek- 17.10: A rádió dikfélórája. 17.45: r*- 
a Saarvidéket, \ ielzés. időjárás. Hírek. 18: Az Operaház #.

i _ ■ nekara. 19.1 D: Sportközlemények. — 16.26
I A francia lapok jelentései szerint az , Gyorsírótanfolyam. 20: Szende Ferenc éae- 
I összes katolikus munkás és legény egyle- | kel. 20.45: Előadás. 21.20: Közvetítés \ 
í tek működését a thüringiai belügyminisz- i Scala-filmszinházból. Lehár-hangverseny.
• tér beszüntette. Ezt a rendelkezést követni j 21.50: Zenés részlete ka Víg özvegy c. Lebái

fesszor elein fegyelmi eljárási indított egy i a Saarvidék megszűnt francia vámterület 
történeti előadása miatt, amelyben ugyan > lenni és ismét bekapcsolódik a német vám-
a néhány évszázad előtt lezajlott angol j területbe. Az angol csapatok a Saarvidéket
forradalomról volt szó, de a tudós kiemelte > négy oszlopban fogják elhagyni és pedig 
előadásában azokat a momentumokat, ame- j a következő időrendben: Az első csapatok 
iyek feltűnően hasonlítottak az ugyneve- ;
zett nemzeti szocialista forradalomhoz. \
Főleg Cromwell sorsát ismertette, akit j
még halcttaiban is meggyaláztak.. Ez nyíl- ( 
vánvaló célzás volt Hitlerre, aki hasonló | 
jelszavakkal és hasonló etikával jutott | 
uralomra. :

A professzor megrendszabályozását a :
„Völkische Beobachter“ követelte és nem 
akadt — egyetlen lap kivételével — újság, 
amely a tanárt védelmébe vette volna. Ez 
az ujsá,g a Frakfurter Zeitung volt, amely­
nek még ma is súlya és tekintélye van a 
külföld felé. A lap élesen állást foglalt 
Őrieken professzor üldöztetése ellen és a 
tudományos kutatás szabadsága nevében 
követeli a leghatározottabban, hogy a ta­
nárt haladéktalanul helyezzék vissza állá­

sa és hogy még ebben a félévben foly­
tathassa előadásait. A bátor állásfoglalás­
ra Hitler kormánya a lap megszüntetésé­
vel akart felelni, de a jónazabb elemek, a

A berlini kereskedelmi és iparkamara 
elnöke, dr. Gelbcke visszalépett állásából. 
Helyébe a kormány Reinhart állam taná­
csost, a nácipárt egyik oszlopos tagját ne­
vezte ki.

Á resiiési műveli pere a Sll<®«Sa-
sgyár ellem

A jbificuresái iervéaiysKélinsél meg a asagy Á csehországi
hadfelszerelési ipar $iem áaráoááa he a Üesiiával Ííöíiiá egyezményéi

I Bécs. 22.35: A szerelem fenséges dalai, 
í szimfonikus hangverseny, Merke! szop”ár. p* 
\ Maiki tenor közreműködésével.
I Berlin. 20.30: Lukasiewicz Ferenc Chepiri- 
I müveket zongorázik. 22: Operett részletek

■ Brüsszel (francia). 20.30: DelpoiLe Mává 
I orosz zeneszerzők müveit zongorázza.
: Milánó. 22: Filharmonikus hangversu v.
I Varsó. 21.15: Filharmonikus hangverseny

Bueuresti, február 20. Annak a hetek óta 
folyó nagy harcnak, amely a hadsereg fel­
szerelésének megrendelése kőiül folyik, ér­
dekes eseménye van: az ország legnagyobb 
vasipari telepek a Resita-müvek, pert indí­
tott a pilseni Skoda-gyár elien egy megálla­
podás megszegése miatt, amely végrehajtás 
esetén a belföldi iparnak juttatta volna a 
hadi megrendelések egy részét. A vita, 
amely a kormányon, illetőleg a kormány­
párton belül folyik, arról szól: vájjon a ha­
zai ipa,r alkalmas-e arra, hogy a hadsereget 

külföldre való tekintettel, azt tanácsolták, ! ellássa fegyverrel és munícióval, amelyet 
hogy ezt a rendszabályt egyelőre ne alkai- | eddlS külföldön szerzett be az ország ? A 
mázzák. Ehelyett gyakoroljanak nyomást $ külfüldi megrendelés nemcsak sok pénznek

: az országból való távozását vonja maga 
! után, nemcsak a belföldi munkaerők parla- 
‘ gon hevertetését, de háború esetén utánpót- 
I lási nehézségeket is okoz. Ezért törekszik a 
I kormánypárt egyrésze, élén magával a párt- 
i elnökkel, Dinu Bratianuval arra, hogy a ka- 
I tonai megrendelések hazai gyáraknak jut- 

tattassana.k.
Már a botrányba fulladt Skoda-szerzödés- 

nek is volt egy pontja, amely arra kötelezte 
a cseh gyárat, hogy segítségére legyen az 
állam belföldi gyártelepeinek a hadviselési 
cikkek gyártására való berendezkedésben. 
Ez a szerződés nem került ugyan végrehaj­
tásra, de a hadügyminiszternek még egy

a lap kiadóira, hogy a szerkesztők közül 
néhányat cseréljenek ki. Ha ez megtörtén­
ne, akkor a Frakfurter Zeitung, mint a 
többi, teljesen „gleichschaltolva“ lenne és 
természetesen elveszítené a külföld előtti 
tekintélyét.

Berlin, február 20. A nemzeti szocialista 
párt legutóbbi választmányi ülésén, ame­
lyen Hitler is jelen volt, a' párt átszerve­
zéséről tanácskoztak. Hess, a Führer jobb­
keze, kijelentette, hogy a pártnak Német­
országban négy és félmillió tagja van, kik 
közül nagyon sokan az utóbbi hónapok 
során megbízhatatlanoknak bizonyultak. 
Ezeket ki kell közösíteni a pártból. Az első 
szempont a selejtezésnél, hogy az illető a 
konjunktúra kihasználása céljjából jött-e 
be, vagy pedig régebbi munkássága alap­
ján. A párt vezetősége ezt a tisztogatási 
munkát orosz mintára akarja végrehajta­
ni ahol tudvalevőleg évek óta tart a kom­
munista pártban ez a folyamat. A német 
uralkodó pártban azonban röviden és gyö­
keresen akarják elintézni a selejtezést. Fö- 
iölegesnek találják, hogy tömegek legye­
nek a pártban, inkább csali úgynevezett 
„--ut-csoport“ álljon a kormány rendelke­
zésére. Ez a csoport azonban mindenben 
hűségesen kövesse a kormány intézkedé­
seit.

--•zzel a nácipárt úgyszólván szektává,
' a?y rendde alakulna át és az eddigi disz- j 
pozíciók szerint már a jövő őszre készen * 
állana a rend alkotmánya.

A párt egyébként foglalkozni kíván a 
birodalmi alkotmány reformjával, amelyet 
szintén ebben az esztendőben akarnak vég­
rehajtani.

így élttak mi!!

1933-ban kelt felszólítására a Skoda-gyár 
és Resita megegyezést kötöttek arra, hogy a 
pilseni gyárba.'- megrendelt anyagot Sko-
dáék helyett Resita fogja gyártani. A kon- ________  i .......
venció Írásban is létrejött, ennek részletét ! Egyszeri közlésnél egv szó 2 lej, vastagom 
azonban nem közölték. Most azonban, hogy I betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 2o‘ ?< 
uj fegyverszáílitási szerződés kötése előtt j Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény 
állunk, Resita jelentette a hadügyminiszter- j Apróhirdetések dija előre fizetendő, «Telig-rt
nek, hogy a gyártás a resitai vasmüvek j levelet csak úgy továbbhárít:, ha portóbélyc ;,
hatáskörébe ment át, mert a minisztérium ; 
felszólítására Skodáékkal létrejött az erre j

vonatkozó megállapodás.
A hadügyminisztériumnak és Resitának }

nagy meglepetésére azonban a Skoda-müvek j 
igazgatósága kijelentette, hogy ez a meg- í 
áli&podás érvényét vesztette s azt a cseh- j
országi gyár nemlétezőnek tekinti. Mint- i
hogy a két gyár között megindult tárgyald- | 
sok eredményre nem vezettek, Resita be- |
perelte az iLfovi törvényszéknél a pilseni 
gyárat.

A per összege nagy, de ennél is jelentő­
sebb az a kérdés, mely a per sorsával együtt 
dől el: a hadfelszerelési gyárak világkartellja 
s a kartell által Skodáékra kiosztott csak­
ugyan ott köteles hadfeszerelését megren­
delni, ahol a kartell óhajtja, avagy joga 
van-e saját gyárainak is juttatni szükségle­
tének fedezését ?

portóbélyeg
mellékelve van.

Bucurestibe költözködők figyelmébe! Feb­
ruár 23-án induló gyüjtövagonban félárba» 
elszállítom költözködés! ingóságát vagy 
másféle áruját. EIMOCZI. Telefon S-64.

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetésekkel rendelkező 
Mirea iroda. Cluj, Calea Regele Ferdinand 
116 szám.

Eladó jókarban levő benzinkút 1200 litere* 
tartánnyal jutányos ár mellett. Cbn: Grüst 
S. Ha.teg.

SZÍNHÁZ HÍM
művészet

a komán opera műsora e
Péntek, február 22: Rigoletto. (Adele Kern 

szoprán, Dinu Bádescu tenorista, Ser- 1 
ban Tasion bariton és Egizio Massini 
közreműködésével.)

Vasárnap, február 24 (este): Tristan és 
Izolda. (Premier. Előadás előtt konfe­
rál Titu Vasilescu professzor.)

Hétfő, február 25: Gyöngyhalászok.

! sági előadás. 18.35: Leidenfrost Ica énekel. 
I 19.10: Angol nyelvoktatás. 19.45: Ifj. Eitler 
! István fuvolásak. 20.15: Előadás. 20.50:

Jüdin intelligent ledig sucht als Haus­
fräulein, als Mutterstelvertreteiin, die Füh­
rung eines kleineren Haushaltes, sofort mit 
bescheidenen Ansprüchen Stelle. Besitzt 
Sprachenkenntnisse, geht aufs Land oder 
Provinz. Antwort unter „Fleissig u. Ehr­
lich“ an die Adm. dieses Blattes erbeten.

Szénaprést vennék. Közvetítőt díjazok.

j Teasütemények, disztortäk. szendvicsek, 
j hidek büffé számára, valamint esküvőkre 

összejövetelekre szóló megrendelések a leg- 
jutányosabb árban, a legszebb kivitelben 
Adler cukrásznál eszközölhetők. Str Londrai 
IS szám.

I László Sándor zongorázik. 21.30: A magyar i Senior Singer Zoltán Dej 
; egyetemi ifjúság bajtársi szervezetének tá­
ji borozása. Beszélő Budinszky Sándor. 23:
; Hírek, időjárás. 23.15: Cigányzene énekkel, 
í 23.45: Ma jós J. Gyula emlékest. 1.05: Hírek.
jj Bécs. 20.35: Wolf- és Brahms-dalok,
5 operaáriák.

Frankfurt. 22: Rádiózenekar, szoprán­
én ekekl. Operaest.

Hilversum. 21.55: Fiiharmónikus hangver­
seny, Serkin zongoraművésszel. A szünetben 
Gulp Julia Schubert-dalokat énekel.

Milánó. 22: Cilea: Adrienne Lecovreur, 
opera.

Milánó. 21.15: Fiiharmónikus zenekar.
Praga. 20.30: Dalibor. Smetana operája.
Róma. 21.45: Zongora, ének, zenekar. |

A tél folyamán is állandóan nyitva tnstffá 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságáré *- 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolost 
vár, ünió-u. 10. (hátul az udvarban), alti 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése slei’ 
közismerten a legízletesebb ételek késxötoíL. 

I Diétásoknak speciális ételek.

Színpad
ii

Yi uj revü je.
Y szatira, vicc, nevetés és humor

$ létezik, az ebben a revüben benne van. 
írták: Nagy Endre, Szép Ernő, Bé- 
kexfi László, Köváry Gyula, Ernőd Ta­
más, Lórin ez Miklós, Rejtő Jenő.

Konferálja: Békeffi László.
A főszerepeket játszók: Salamon 

I Béla< Rajna AUce, Lánczy Margit, 
“ Kökény Ilona, Nagykovácsi Ilona, 

Lengyel Gizi, Sass Olly, Gárdonyi, 
Köváry, Komlós, Fenyő, Kompóthy, 

Ormos, stb.
Kezdete: este 9 órakor, d. u. 4 órakor. 

Telefon: 26-5-54.

jj Péntek, február 22.

! Bueuresti. 13: Vízállás, grammofón. —
‘ 13.45: Előadások hírei, tőzsde, könnyű gra,m 
i mofónlemezek. 14.40: Grammofón. 18: Rá- 
: diózenekar. 19.15: Rádiózenekar. — 20.20: 
ij Jazzlemezek. 21.10: Szimfonikus hang ve r- 
I seny. Vezényel Wieingartaemé Studer, Car- 

— . : men. 22.15: A szimfonikus hangverseny
Budapest. 7.4o: Torna, utána hanglemezek, j folytatása. 23.30: Szórakoztató lemezek.

> Budapest. 7.45: Torna, utána hangleme-
I zek. 10.45: Hii-ek. 11: Felolvasás. 11.40: Fel- 

,A on. T . , , . - [ olvasás. 13: Déli harangszó. 13.05: Hang-
í-M Ímre eae eI’ Partos odSn he- \ lemezek. 13.30: Hírek. 14.20: Időjelzés idő-

Ifjusági e!öadás- I járás. 14.40—16.20: Kondor Leó és Polgár
U.45: Időjelzés, időjárás. Hírek. 18: Gazda- i Tibor kétzongorás jaz,-müsom. 15 40- Hi-

Szépen bútorozott, különbé járatú szobfc, 
fürdöszobahasználattal és teljes ellátással 
vagy két személy részére kiadó. Cim: Sem- 
lyén, str. Iuliu Maniu 33.

Csütörtök, február 21.
Bueuresti. 13: Vízállás, grammofón. — 

13.45: Előadások hírei, tjzsde, könnyű gram- 
mofónlemezek. 14.40: Grammofón IS: Sza­
lonzene. 20.35: Operaközvetítés.

10.45: Hírek. 11: Felolvasás. 11.40: Felolva­
sás. 13: Déli harangszó. 13.05: Szalonzene- 
kar. 13.30: Hírek. 14.20: Időjelzés, időjárás.

«»r äsas^jEKs»

Ä Mete
Németország Mgy„ kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amely & s5idó élet 

m aden megnyi'iataiozáfláróil kimeritően informálja olvasóit. A

JÜifehs Mmmástbm
a németországi cionista mozgalom lapja, A

Jüdische Rundschau
kétszer heten kén t jelenik meg és előfizetési ára negyedévenként Lei 180 Ro­
mániából az előfizetési dijak a. Bam& de Creti.it Somán Ceinauti címre küjdend^

Állami hivatal keres 1935 május 1-re 
15—20 szoba pince és padlásból álló helyi­
ségek Ajánlatokat a kiadó továbbit.

Keresek azonnalra perfekt héber tanítót 
két gyermek mellé napi egy, órára. SchwaríK 
Cluj, Avram láncú 18.

Veszek használt varrógépeket minden kar­
ban Feld, str. Regina Maria 17.

DAS
SCHWARTZ-
BUCH
Tatsachen und Dokumente 
Die Lage der Jaden in Deutsch- 
Sand 1983. A párizsi Zsidó Cí>- 
m:té kiadásában most jelene kies 
£S4 oldal, szenzációs doknmeotn. 
xnok és adatok. Ára 300 lej. Meg­
rendelhető az TJJ Kelet könyv 
oez'áij-ában

CSÜTÖRTÖK, 192

Berlin, február 20. A német kormány — 1 Párizs, február 20. A francia hivatalos | fogják a többi tartományok belügyminisz- j filmből. 22.20:^A_ rádió külügyi negyedórája, 
mint az Uj Kelet jeientette — Oncken pro- 1 lap jelentése szerint február 18-tól kezdve <"prp’ 1R ! ‘ 2 •• /om.. uce.,t.,. —»-15snégyes. 23.15: idő­

járás jelentés. 24: Cigányzene. 24.30: Jaat< 
zenekar. 1.05: Hívek.

_ Megkerült r- >■. .. 
jtünt Golubjov
bőd jelentik: MosK vai j 
gyakkeleti Szibériák 
5ta és két társa mert.

repülőgépet őrri. még 
«etjeit. A pilóták - 
gyalogoltak erri 
gőzben napokon át f-b-V

— Az clasz C33;: :t<: i 
elhagyta a 

^Lentik: Az esse::- 1 
ttja elhagyta, a Sae.r-v1 V 
,2 olasz kon.*:ing- 
agai is elhagyt ' ".: 2

— Bizalmat szi-vaztak
«1 szterelnőknek. Erüs.vZt 
ciervelde tiltakozott a ki 
;4-re tervezett szocialista 
ütása elien. Theunis rrü 
frihan kifejtette, hogy ni 
gyűlése rendellenességre al 
kaimat, mégha a sz . c 

a rendzavarásnak. A 
lette a bizalmi kérdést, m 

avazattal 73 ellenében hl 
kormánynak.

— Hauptmann meg:'! - 
letét. Flemmingto :-.j ; 
tegnap fellebbezett a. hali 
uew-jersey-i táblához, a;r.i 
.oraatikusan elhalasztó tik 
i#erig, mert ha a tábla el 
.lését, még módja van a 1 j 
fordulni. Egyébként Haif 
iPeilly ügywéd vét elméről 
Kgyv’édnek adott megbizá^

Pastia volt bíró isme 
kosságot. Bueuresti bői -|
súró tegnapi kihallgatása 
t>eismerte tettét, de hozzátj 
tius és valószínűleg betegsl 
aete, hogy a letartóztatásif 
áse alkalmával, a törvénj 

vette a gyilkosság elkövet 
tatárt visszavitték Vacares 1

— Ha fáj a feje és szé 
oéiízgalmat, gyomorégést 
-önyásl vagy szivdobogásil 
Bél előbb valódi „Ferenc Jl 
mert ez a gyomor és a bej 
mozdítja, az epekiválasztq 
■anyagcserét megélénkíti 
felfrissíti. Gyomor- és >-• | 
igazolják, hogy a Ferenc 
természetalkotta hashajtó, 
érdemli a legmelegebb ajá

— Választottblrósá z: f s| 
nyák és munkásaik ü y-f 
telentik: P. Patescu. a ser 
ciójának elnöke, mint válj 
hozott határozatot a 1 |
Brad-Cristisor (Huné dós 
•nuakásainak konfli! tusa 
elöntés a munkafeltételekig 
vonatkozik és annak érlelj 
isások, felügyelők és bánt 
dijat fognak kapni, míg 
?K) lejt r.hponta. Ez a bér I 
emelést jelent a bányászol| 
szemben. Visszautasítja sí 
a családi, lakás és fa irt 
kérést. A határozat jogot I 
feltételek 1834 október 111 
kalmazására. arm or a ~n| 
Tukat benyújtották.

— Országos hadi rokka ni 
lien. Tudósítónk jelenti: Tf 
tották meg Careiben a haj 
gos értekezletét, melyre a 
részeiből mintegy 2000 o| 
^!árosba, Zamfir Apostol 
élükön. Az állomáson Csel 
aálajmegyei parancsnok fd 
kát, majd a váró: "űrta r; 
tak. ahol megkezdték az 
fir Apostol felszólította al 
mondják ki politikai párti 
kát és esküdjenek hüségef 
országnak. A jelenlevői 
elfogadták a föparancsnol| 
a gj/ülés véget ért.

— Tűz pusztított a hl 
könyvkereskedésben. Bil 
ÍWa éjjel 3 órakor tűz üt] 
könyvkereskedés Calea V| 
rén helyiségben elheh 
majd onnan továbbterjedj 
ahol a papirraktór van. 
rült a veszedelmet lokalij 
oltani.



EBRUÄR 21.

»rája. 17.45: I<M- 
[ Az Operaház me­
llények. — 19 26 
pacié Ferenc éae- 
fO: Közvetítés z 
•-hangverseny, — 

özvegy c. Lehat 
|ugyi negyedórája.

23.15: Idő­
zne. 24.30: JaziN

fenséges dalai, 
íerke! szoprán és 

Ivei.
Ferenc Chopin- 

Iperett részletek
Delporte Mária 
pórázzá.

hangverseny, 
[kus hangverseny .

lej, vastagaid 
ihlrőetéa 20 lej. 

lék bettvearoénr»-, 
zetendí. Jeligé*
: ha porióbélye# 

in.

figyelmébe! Fefe- 
agonban fél árban 
rngóságát vagy 
felefctn S-64.

I n í nnyel közvetít
-cél ren de, kezű

Regele Ferdinand!

j: 1200 litere*
Llett. Cím: Grüffi

sucht als Haus­
sierte. die Füh- 

sofort mit 
Stelle. Besitzt 

|iiufs Land oder 
, Fleissig u. Ehr- 
iattes erbeten.

zvetitöt díjazok.

ik. szendvicsek, 
at esküvőkre. 

5sek a leg­
szebb kivitelben 
Tök. Str Londraá

n nyitva ut&rsa? 
: kívánságára s 
étterem Köles* ■ 
udvarban), ai'rf 

lett vezet ése »lati 
6 V„-1 ■>! i : .'«Est'lní.L

rbejáratú Szob«,
eljes ellátással,

í iatió. Cím : Sera«

El35 május 1 -re
ásból álló help-
továbbit.

• t héber tanítót
l" órára. Schwartr.

két minden kar - 
17.

f %•-*:*< cM.3A6eF,;T«fr

mn

poku mente 
fián in Deutsch- 
f izai Zs:dó O- 
rnosc jelem :aas
I :óg doknmeatu. 
} 3 300 ;ej. Meg- 
P Kelet; könyv

tAÜks&tz.-'vryí?’
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_ Megkerült eb északkeleti Szibériában
... ... Golubjov pilóta és két társa, Páriza- 
{..: jelentik: Moszkvai jelentés szerint az 

i Szibériában eltűnt Golubjov pi- 
y-a és két társa megkerült. A negyedik, aki 

g épőrzi, még nem adott magáról 
ilíTFlt. A pilóták a kényszerleszállás után 
.. tagoltak emberek által lakott helyig s 

’ v'n napokon át fakéreggel táplálkoztak.

— Az olasz csapatok utolsó kontingense 
» elhagyta a Saar-vidéket. Saarbrückenböl 
j. Az essex'. angol ezred első zászlő-
, . elhagyta a Saar-vidéket. Tegnap este 
, olasz kontingens még visszamaradt ősz­

ié elhagyták a Saar-vidéket.

- Bizalmat szavaztak Tkeunis belga rni- 
K,*z.terc!nöknek. Brüsszelből jelentik: Van-
c : vei de tiltakozott a kamarában február

.re tervezett szocialista maniíesztiáció be­
futása ellen. Theimis miniszterelnök vála- 
nzában kifejtette, hogy nagyobb néptömeg 
g ."ülése rendellenességre adhat könnyen al­
kalmat. mégha a szocialista párt nem híve 
is a rendzavarásnak. A miniszterelnök fel­
elte a bizalmi kérdést, mire a kamara 89 
szavazattal 73 ellenében bizalmat szavazott 
>. kormánynak.

Hauptmann megfellebbezte a halálos Hé­
té tét. Flemmingtonból jelentik: Hauptmann 
U-gnap fellebbezett a halálos Ítélet ellen a 
new-jersey-i táblához, amivel a kivégzés au- 
.omatikusan elhalasztódik szeptember, októ- 
eerig, mert ha a tábla el is utasítja fellebbe­
zését, még módja van a kegyelmi bírósághoz 
ordulni. Egyébként Hauptmanni lemondott 
Peilly ügyvéd védelméről és egyedül Fischer 
ügyvédnek adott megbízást.

Pasíia volt bíró ismét beismerte a gril­
le nsságoí. Bucurestiből jelentik: Pastia volt 
niró tegnapi kihallgatása alkalmával újból 
beismerte tettét, de hozzátette, hogy szifilili- 
..',9 és valószínűleg betegségének egyik tü­

nete, hogy a letartóztatás! végzés naegerősi- 
ése alkalmával, a törvényszéken tagadásba 

rette a gyilkosság elkövetését. Pastiat cz- 
•atárf visszavitték Vacarestibe.

Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
eéiizgalmat, gyomorégést, vértódulást. szo­
rongást vagy szívdobogást érez, igyák mi­
iéi előbb valódi „Ferenc József“ keserüvizet, 

,nert ez a gyomor és a belek működését elő­
mozdítja, az epekiválasztást fokozza, az 
Anyagcserét megélénkíti és a vérkeringést 
: elfrlssiti. Gyomor- és bélbajok szakorvosai 
gazolják, hogy a Ferenc József viz remek 
ermészetalkotta hashajtó, mely méltán meg­

érdemli a legmelegebb ajánlást.

Választottbirőság döntött az aranybá­
nyák és munkásaik ügyében. Bucurestiből 
jelentik: P. Patescu, a semmitőszék II. szek­
ciójának elnöke, mint választott bíró tegnap 
hozott határozatot a Mica társaság és a 
Brad-Cristisor (Hunedoara) aranybányák 
.iudkásainak konfliktusa ügyében. A hozott 

döntés a munkafeltételekre és a munkabérre 
vonatkozik és annak értelmében az előmun- 
üások, felügyelők és bányászok 104 lej napi­
dijat fognak kapni, rnig a segédbányászok 
"O lejt naponta. Ez a bér 10—25 százalékos 
'-melést jelent a bányászok eddigi fizetésével 
-izemben. Visszautasítja azonban a határozat 
a családi, lakás és fapótlékokra vonatkozó 
kérést. A határozat jogot ad a fenti fizetési 
feltételek 1934 október 11-ig visszamenő al­
kalmazására. amikor a munkások emlákira- 
Tukat benyújtották.

Országos hadirokkant értekezlet Cáréi- 
ben. Tudósítónk jelenti: Tegnap délelőtt tar­
olták meg Careiben a hadirokkantok orszá­

gos értekezletét, melyre az ország különböző 
észéiből mintegy 2000 rokkant érkezett a 

városba, Zamfir Apostol főparancsnokkal az 
élükön. Az állomáson Cservenka kapitány, 
sálajmegyei parancsnok fogadta a rokkanta­
kat, majd a városháza gyüléstermébe vonul­
tak. ahol megkezdték az értekezletet. Zam­
fir Apostol felszólította a rokkantakat, hogy 
nondják ki politikai párttá való alakulásu­
kat és esküdjenek hűséget a királynak és az 
országnak. A jelenlevők nagy lelkesedéssel 
elfogadták a főparancsnok indítványát, majd 
a gyűlés véget ért.

Tűz pusztított a bucuresti Heríz-féle 
könyvkereskedésben. Bucurestiből jelentik. 
Ma éjjel 3 órakor tűz ütött ki a Hertz-féle 
könyvkereskedés Galea Victorian levő szute- 
rén helyiségben elhelyezett nyomdájában, 
majd onnan továbbterjedt a földszintre :S, 
ahol a papirraktár van. Reggel 6 órára sike­
rült a veszedelmet lokalizálni és a tüzet el­
oltani. ; ."

— Megszűnt a newyorki liftkezelők
• sztrájkja. Londonból jelentik: Newyorki je- 
í lentés szerint La Guardia newyorki főpolgár- 
« mester hat hónapos fegyverszünetet hozott 
> létre a liftkezelők és munkaadóik között. Ha 
; a félév alatt nem jön létre megegyezés a 
] bérkérdésben, a sztrájk újra megkezdődik.
1 — Leszerelési dokumenntum. Londonból
í jelentik: Washingtoni jelentés szerint befcer- 
; jesztették a kongresszus elé a katonai ja- 
; vasiatokat, amelyeknek keretében 550 uj
• repülőgép építésére, továbbá a hadsereg, 
l valamint a nemzeti gárda létszámának je- 
; lentös emelésére kérnek felhatalmazást.
í
- — Egy év és hűt hónap egy régi „Füg-
; getlenség“-ért. A cluji hadbíróság tegnap 
j tárgyalta Tonos László gazdálkodó 
\ perét, akit államellenes izgatással vádol a 
I katonai ügyészség. A vád szerint Tonos 
\ lakásán több „Függetlenség“ cimü buda- 
1 pesti napilap példányát találták, ezenkívül
• pedig gunyiratokat irt a román állam el- 
; len. A vádlott kihallgatásakor elmondotta,
' hogy a Függetlenség egy példányát talál- 
' ták meg nála, ezt azonban már évekkel ez- 
s előtt vásárolta. Elismerte, hogy irt guny- 
I verseket, amelyek Satumareban megjelenő 
] Szatmári Újságban láttak napvilágot. Ezek 
! a versek azonban egyrészt Hitlert, más- 
\ részt pedig Staviskyt gúnyolták ki. A per-
• beszédek elhangzása után a bíróság meg- 
! hozta Ítéletét, amely szerint Tonos Lász- 
l lót államellenes izgatásért egy év és hat

havi börtönre és 10 ezer lej pénzbüntetés- 
j re ötezer lej perköltségek fizetésér-e és 10 
i évi politikai jogvesztésre Ítélte. Az Ítélet
• ellen Tonos fellebbezést nyújtott be ügy- 
! védje utján.

I — Súlyos kommunista zavargás volt egy 
I aigiri városban. Algírból jelentik: Sidi bel 
I Ables-fcen súlyos összeütközés támadt mun- 
i kanélküli segélyt követelő kommunista tün- 
! tetők és a rendőrség között. Uccai harc kez­

dődött, amelynek során 9 rendőr súlyosan 
megsebesült. A rendet csak nagy nehezen si­
került helyreállítani az idegenlégió néhány 

( osztagának, 
i
! — Rövid hírek mindenünnen. A Francia
! Akadémia a neki hagyományozott Barthou 
! vagyon jövedelméből három irodalmi pálva- 
í dijat irt ki egyet harmnic évesnél fiatalabb 
i költők, egyet Írók, egyet pedig írónők szá- 
; mára. — A napokban kezdik el Pittsburg- 
I ban Mellen volt londoni amerikai követ mil- 
\ bárdos adócsalási bünperének tárgyalását. 
1 — Moszkvai jelentés szerint az Azovi tenge- 
; ren jégtorlódásba került egy orosz gőzös, 
! amelyen 80 főnyi személyzeten kívül utasok 
; is vannak. — A Kalavala-épósz centennáriu- 
í ma alkalmából négy napig tartó ünnepségek 
! lesznek a finn fővárosban. — Rotterdamban 
J letartóztattak négy kommunistát, mert az a 
? gyanú merült fel ellenük, hogy ők a tettesei 

■ a nemrégen elkövetett bombamerényletnek.
I — Párizsi jelentés szerint a brüsszeli ex- 
í pressz Cuise közelében felborultí de halálos 
; áldozata szerencsére nincsen a katasztrófá- 
’ nak. — Madridi jelentés szerint Spanyo:or- 
i szág délkeleti partvidékén a nagy fagy kö- 
I veíkeztében megfagytak a citromfák rügyei, 
I ugjchogy két évig nem lehet termésre számi- 
‘ tani. A kár meghaladja a két millió pezet- 
! tát. — György angol király tegnap audien- 
\ cián fogadta Macdonaldot. — Saragosszá- 

ban (Spanyolország) eddig száz személy halt 
j meg influenzában. — XI. Pius pápa kihall- 
I gatáson fogadta Hóman Bálint magyar kui-

Ituszminisztert..

— Bűnös kezek okozták a borzalmas ar­
gentínai tüzet. Buenos Airesből jelentik: 
Megállapítást nyert, hogy a rosariői tüzet 
bűnös kezek okozták. Miután a sebesültek 
testében bombától származó szilánkokat ta­
láltak, bizonyos, hogy merénylet történt. 
Még két sebesült meghalt, úgyhogy a halot­
tak száma o-re emelkedett. A sebesültek szá­
ma 58 és számosán eltűntek. Többen a fo­
lyóba vetették magukat és megfulladtak. A 
kár meghaladja a 2 millió pesőt.

— Letartóztatták Mísics volt jugoszláv 
földművelésügyi minisztert. Belgrádból jelen­
tik: Misics volt földművelésügyi minisztert 
letartóztatták. Azzal vádolják, hogy a Na- 
sici visszaélései ügyében birtokr-arcellázások- 
kal kapcsolatban kijárásokat végzett s ezek­
ből anyagi haszna volt.

—Fényesen sikerült a cáréi izr. Nőegylet 
teaestélye. Tudósítónk jelenti: Vasárnap es­
te. tartotta meg a cáréi! izr. Nöegylet ceaes- 
télyét, amelyen a város társadalmának szi- 
ne-java képviselve volt. A teaestély íényes 
erkölcsi és anyagi sikerének érdeme elsősor­
ban Niedermann Samuné elnöknö érdeme 
volt, de igen sokban segítségére volt munka­
társnői özv. Berger Jenöné és Moskovits 

i Menyhértné is.

; — Az aradi Aviva-Barisszia jubileuma.
i Fennállásának ötödik évfordulóját ünne- 
I pelte a napokban az aradi Aviva-Barisszia 
; mely ezen öt esztendő alatt valóban úttörő 
1 munkát végzett az aradi asszimiláns zsidó 
I miliőben a zsidó nemzeti gondolat begyö- 
; kerezése érdekében. Február 10-én, vasár- 
í nap délután 3 órakor az aradi Cionista 
! Otthonban zajlott le a jubileumi ünnepség.
! A diszgyülést dr. Székely László, az aradi 
; Barisszia rosrison kavodja nyitotta meg 
: lendületes beszédben, amelynek során mél- 
I tatta az aradi A. B. ötéves ionista munká- 
\ tatta az aradi A. B. ötéves cionista munká- 
\ dón az első szervezet, mely a zsidó kultúra 

intézményes terjesztését tűzte ki céljául 
‘ és ezen célkitűzést kulturelőadások, szem- 
; mináriumok, szabadegyetemek, irodalmi
• törvényszékek rendezésével meg is valósi- 
i tóttá. Ezzel párhuzamosan értékes belső 
: nevelő munkát is végzett a szervezet és 
I eredményes munkát mutathat fel a KKL 
1 és a szervezeti tevékenység egyéb tsrüle- 
; tein is. Végül rámutatott arra a lelkes köz- 
\ remüködésre, amellyel a jubiláló szervezet
• az aradi cionista helyicsoport munkájában 
\ vett részt. Dr. Fuchs Albertné, az aradi 
i Wizo elnöknője szólal fel ezután, aki rá- 
: mutatott arra, mennyi harc és akadály 
I előzte meg ezt a jubileumot és ama remé- 

■ nyenek adott kifejezést, hogy a Wizo és az 
l A. B. továbbra is harmonikus együttmükö- 
l déssel fogja szolgálni a nemzeti mozgal- 
l mat. Gertner a Mizrachi, Váradi a Hanoar 
, Hacioni testvéri üdvözletét tolmácsolták, 
; rámutatván az A. B. érdemeire. Dr. Gara 
j a heiyicsoport nvében tartott nagyszabású 
\ bszédet, együttes munkára szólitván fel az 
jj ifjúsági szervezeteket. A jubiláló csoport 
I nevében Héber László válaszolt, hangsu- 
? lyozván, hogy ez a jubilerun további oda- 
\ adó munkára kötelezi az A. B.-t. A gyűlés 
\ dr. Székely László zárószavaival ért véget.
• Az ünnepély után tánc következett, mely a 
! késő éjszakai órákban emelkedett hangu- 
; latban nyert befejezést. Az aradi A. B. ju- 
i öi'emna alkalmából ízléses kiállítású bro- 
; surát adott ki aradi barátai és támogatói 
í számára a szervezet ötéves történetéről.

1
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— Tiszteijiíás a cluji Poale Cedckheu. A 
Poale Cedek Egylet Óvjon f. hó 17-én tar­
totta meg 21. évi rendes közgyűlését saját 
helyiségében, Str. G. Baritiu 16. szám alatt. 
A szépszámú közgyűlést Goldberger Kálmán 
egyleti elnök nyitotta meg. A műit évi gyű­
lés jegyzőkönyvének hitelesítése után Man- 
deibaurn Izidor, az egylet titkára terjesztet­
te a gyűlés elé az évi jelentést, zárszám­
adást, felügyelőbizottsági jelentést és az 
1935. évi költségvetési előirányzatot. Mind­
ezeket a közgyűlés elfogadta és tudomásul 
vette s a vezetőségnek a feimentvényt meg­
adta. Ennek keretén belül Lilienthal Sándor 
tag indítványára jegyzőkönyvi köszönetét 
szavazott Goldberger Kálmán elnöknek, aki 
fáradhatatlan szorgalommal vitte előre az 
egylet ügyeit, úgy a konverzió megszerzése, 
mint az aggmerdiáz Mbövitésével. Ugyan­
csak nevezett egyleti tag javaslatára az 
egész vezetőségnek hálás köszönetét fejezte 
ki a közgyűlés az egylet érdekében kifejtett 
tevékenységéért. Elhatározta a közgyűlés a 
tagok minél nagyobb mértékben való segé­
lyezését és az iparosok szociális kérdéseinek 
megvalósítását. Ezután történt a tisztujitás. 
A választás eredménye a következő: Elnök 
Goldberger Kálmán, aleinök Pollák Bemát, 
pénztáros Schwartz Sándor I., jegyző Lusz- 
tig Nándor, felügyelöbizottság: Schwartz 
Sándor II., Lő winger Manó, Meisner Rezső. 
Tanácsnokok: Ábrahám Mór, Lilienthal Sán­
dor, Janovitz Géza, Rácz Béla, Herkovits 
Jenő, Spitz Aladár, Grünfeld Dávid, Lukács 
Benjámin, Dávid Aron, Hermann Jakab, Kun 
Jenő, Wolf Jakab. Templombizottság: 
Schwrartz Márton, Rosenfeld Ármin, Katz 
Salamon. Gazdák: Izsák Mór és Schwartz 
Mihály.

— Marpe Lanefes teadélután! Teszler Je­
nődé úrnő rendezésében tartotta meg a Mar­
pe Lanefes e heti teadélutánját szép anyagi 
sikerrel a Mátyás-féle étteremben.

— Rabbiválasztás Crasaán. Nagy érdek­
lődés mellett tartotta meg műit vasárnap a 
szilágykrasznai izr. hitközség és kiterjedt 
vidéke rabbiválasztó közgynilásét, mely a kö­
vetkezőképpen folyt le: Goldstein Jakab hit­
községi elnök ismertette a nagy számban 
megjelent hitközségi tagok előtt a jelenlegi 
köztiszteletben álló öreg krasznai rabbi 
azon óhaját, hogy legfiatalabb fiát, Lich­
tenstein Henriket óhajtja megválasztatni a 
krasznai rabbitisztségre, mint utódját. Mi­
után a fiatal rabbi megválasztása egyhan­
gúlag megtörtént, egy tíztagú bizottság adta 
tudtul a rabbiknak az eredményt és meg­
hívta őket a közgyűlésre. A jelenlevők nagy 
ovációban részesítették és „Jeehi Ádonému 

1 Rábénu“ kiáltással fogadták őket. Az elnök 
I szép szavakkal adta tudtul a közgyűlés egy- 
i hangú határozatát és jókivánatait fejezte ki 
j az újonnan megválasztott rabbinak, mire az 
1 öreg rabbi szlvreható gyönyörű beszédben, 
j könnyes szemekkel köszönte meg a hitköz- 
i ségi tagoknak azon óhajának teljesítéséi. 
! hogy a rendes szokástól eltérően már az 
] életben láthatja örökösét funkcionálni.

Ä magyar zene- 
konzervafőFium szimféniktis 

hangversenye
A ciuji magyar zenekonzervatórium Ilthar- 

monikus együttese tegnap este, komoly mű­
vészi programmal tartotta meg hangverse­
nyét a piarista gimnázium dísztermében. Két 
nagy szimfonikus müvet adott elő a zene­
kar: Beethoven hetedik szimfóniáját és Men­
delssohn A-moll szimfóniáját. Élénkítette és 
emelte a koncert gazdag műsorának nívó­
ját Lévay Ilonka operaénekesnő fellépte is, 
aki Weber „Oberon“ operájából „Ocean du 
Ungeheuer“ áriát énekelte, Mozart „Szökte- 
tés a szeráj“-ból pedig Constanca áriáját.

A műsor első számát, a Beethoven szi ufó­
mat, Zsizsmann Rezső karmester elsőrendű 
vezetésében és kitartó, alapos betanulásban 
élő, világos, lendületes módod adták elő a 
konzervatórium szimfonikusai, Különösen 
nagy sikert a második és harmadik irt el 
aratott. Két zenei figura, egy daktilus és 
egy spondeus véghetetlen változatosságai is­
métlése, amely a legszebb melódiákat ala­
kítja ki magából, képezte a második tételt, 
mig a harmadik, amely a legnagyobb sikert 
aratta egy délausztriai bucsus dalból épül fel 
^gész különösen ritmikus változatossággal, 
mint a legélénkebb része ennek az óriási 
alkotásnak.

A Beethoven szimfónia után Lévay Ilonka 
énekelt, tökéletes énektudást, erős kifejező- 
képességet és biztos zeneiséget bizonyítva. 
Lévay Ilonka áriáit ugyancsak a szimfoni­
kus zenekar kisérte Lázár Jenő karmester 
biztos kezű és erélyes vezetésével.

Végül ugyancsak Lázár Jenő dirigálása 
mellett adták elő Mendelssohn gyönyörű dal- 
lamu A-moll szimfóniáját, amely szintén 
óriási sikert aratott.

I
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Franciaország Angliának engedi ál az aj kezdeményező lépést a német 
válaszjegyzék ügyében

Anglia fontos demarsot intézett 
üoszkvához a Németországgal 
folytatandó tárgyalásokról

Franciaország és Anglia közős álláspontra helyezkednek 
az összes kérdésekben. Nem lehet ellentéteket felidézni 
a két hatalom között

A legkedvezőbb atmoszférában folynak a tárgyalások Párizs és London 
külügyi hivatalai között

Párizs, február 20. Az Elyséeben tegnap 
államtanács volt, amelyen Lávái külügy­
miniszter beszámolt a külpolitikai helyzet­
ről és a német válaszjegyzék kézhez véte­
le után megindult angol-francia diplomá­
ciai eszmecseréről. Az államtanács ülésé­
nek további folyamán Fiandin miniszterel­
nök ismertette az északafrikai muzulmán 
forradalmat, amely gazdasági, politikai és 
vallási okokra vezethető vissza. A mozga­
lom úgy Marokkóban, mint Algírban és 
Tuniszban egyre szélesebb méreteket ölt, 
amit a gyarmatokra beszivárgott agitáto­
rok szítanak. A kormány mimszterközi bi­
zottságot szervezett a mozgalom figyelem­
mel kisérésére s ha ennek komoly szüksé­
ge mutatkozik, csapatok behajózását fog­
ja elrendelni.

Egyidejű párizsi jelentés szerint, beava­
tott politikai körökben úgy tudják, hogy 
a francia kormány teljesen Angliának en­
gedi át az uj kezdeményezőlépést a német 
válaszjegyzékkel kapcsolatos kérdésekben.

Az angol minisztertanács és a
német válaszjegyzék

Az angol kormány tegnap miniszterta­
nácsot tartott, amelyen megjelent Sir John 
Simon külügyminiszter és Eden főpecsétőr 
is. A minisztertanácson a német válasz 
ügyét vitatták meg, amelyben azonban nem 
hoztak végleges döntést s igy a döntés a 
mai napra marad. Ezúttal kell eldőlnie 
ama német javaslat sorsának, hogy Ber­
lin és London közvetlen tárgyalásokba 
kezdjenek egymással.

Egyébként Corbin londoni francia nagy­
követ tegnap látogatást tett Simon külügy­
miniszternél, akinek tudomására adta, 
hogy Franciaország nem fog különösebb 
akadályokat gördíteni az angol külügymi­
niszter berlini útja elé, ha a francia-angol 
eszmecsere után angol politikai körök is 
helyeselni fogják ezt a lépést

Londonban egyébként úgy vélekednek, 
hogy az angol-francia diplomáciai tárgya­
lások még jó ideig el fognak húzódni. Ép­
pen ezért az angol kormány kérdést fog 
intézni a német kormányhoz abban az 
irányban, hozzájárul-e ahhoz, hogy az eset­
leges angol-német tárgyalások felöleljék 
az egész londoni egyezményt és ne csak 
annak egyes pontjait. Hir szerint az angol 
és francia államférfiak megegyeztek ab­
ban, hogy a légi egyezmény azonnal meg- 
targyaiásra kerülhet, azonban ezt az egyez 
ményt sem lehetne létrehozni aképpen, 
hogy elválasszák a február 3-i konvenció 
többi pontjától.

A német jegyzékre adandó válasz ügyé­
ben több angol lap azt az értesülést közli, 
hogy a francia-angol válasz tiszta helyze­
tet fog teremteni abban az irányban, hogy 
íz eddigi és az ezutáni lépések egységesek­
nek tekintendők és hogy azok külön meg­
tárgyalásával nem lehet ellentéteket fel­
nézni a két hatalom között.

Beavatott angol politikai körökben való­
színűnek tartják, hogy a német válasz 
ügyében folyamatban lévő franciaj-angol 
diplomáciai eszmecsere még hosszabb időt

fog igénybe venni. Az angol miniszterta­
nács egyébként azzal a kérdéssel is foglal­
kozott, hogy küldjenek-e ki angol megbí­
zottat külön megbízatással Berlinbe.

A londoni szovjetkövet élesen 
fordult szembe a négyhatalmi 
egyezmény feltámasztásával

Mint Londonból jelentik, Maiski londoni 
szovjetkövet az angol népszövetségi unió 
tegnapi előadóestéjén tartott előadásában 
annak szükségességét hangoztatta, hogy 
mielőbb kössék meg a keleti-egyezményt,
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Pintér Böske
Körösi Dudus zenekari kíséretével.

Bukovinában még dühöng a tél
Kétméteres hóioriaszok, a falvakban farkascsordák

I Bucnresti, február 20. Tegnap estefelé ha- 
; talmas hóvihar dúlt Eszak-Bukovinában,
I úgyhogy az 5179-es vonat kénytelen volt le- 
í állam a nyílt pályán Jurcái és Pohärläuti 

között. A hótorlaszok két méter magasra 
emelkedtek, a vonat nem tudta folytatni út­
ját és csak több munkásosztagnak sikerült

szabaddá tenni a síneket.
Több faluban farkasok hatoltak be a há­

zak udvarára. Különös, hogy csak Bucoviná- 
ban hideg az időjárás, mig az ország többi 
részeiben süt a nap és meglehetősen meleg 
az idő.

Az abessziniai császár döntőbíró­
ságot javasol a vitatott abessziniai 
területek hováfartozandóságának

kérdésében
Abesszíniában nm mozgósítottak. Japán cáfolja, hogy lépéseket tett volna 

az ©íasz-abesszinisi konfliktus ügyében
London, február 20. Az olasz-abesszi- 

niai konfliktus körül még mindig nem le­
het tisztán látni az ügy később kibontako­
zó fejleményeit. Annak ellenére, hogy mind 
két fél a békés megoldás mellett nyilatko­
zik, mint nyugtalanító tényt lehet leszö­
gezni, hogy az olasz csapatok behajóztak 
és ténylegesen útra keltek az olasz Szó­
ra áli-föld, illetőleg az abessziniai határvi­
dék felé. A mai nap folyamán délolaszor­
szági kikötőkből négyszáz szakmunkást in­
dítottak útba az olasz Szomáli-földre.

A Britisch United Press munkatársa 
Addie Abebaban beszélgetést folyta­
tott Haile Selacsie császárral, aki

hangoztatta békés szándékait és azt a meg­
győződését juttatta kifejezésre, hogy leg­
helyesebb lenne döntő bíróságra bízni a 
vitatott Ualual terület hovátartozandósá- 
gának kérdését. A császár leszögezte, hogy 
megfélelemliteni nem hagyja magát. A bé- 
ice fenntartása szempontjából sajnálatos­
nak mondotta az olasz mozgósítást. Haile 
Selacsie egyben megcáfolta azt a hírt, 
hogy Abesszíniában tartalékosokat hívtak 
volna be katonai szolgálatra.

Egyidejűleg Rómából cáfolják azt a hirt 
hogy Japán nagykövete utján Rómában 
diplomáciai lépéseket tett volna az olasz- 
abessziniai konfliktussal kapcsolatban.

amely nélkül nincs biztonságban Európa 
Keleten. A szovjetdiplomata élesen, inge­
rülten és türelmetlenül fordult szembe az­
zal a törekvéssel, hogy megkíséreljék a 
négyhatalmi egyezménynek uj formában 
történő feltámasztását, amely szerinte 
meghamisítja azokat az alapelveket, ame­
lyek alapján a Népszövetség felépült. Ha 
a. németek és a lengyelek nem akarnának 
t-'-lakozni a keleti-egyezmény, akkor 
is meg kell azt kötni. A nemcsatlakozók 
ezzel az elhatározással mindenesetre nyíl­
tan is lelepleznék támadó szándékukat.

London tájékozta:
Moszkvát

Párizs, február 20. (Rador.) A L'Oeuvr* 
úgy értesül, hogy igen fontos angol de­
murs történt Moszkvában. Az angol kor­
mány tudatta az orosz vezetőkkel, bog; 
teljes részletességgel tájékoztatva lesznek 
a Németországgal folytatott tárgyalások 
menetéről és hogy Franciaország, valamint 
Anglia közös álláspontra helyezkednek ,y 
összes kérdésekben. A lap megjegyzi, bog- 

németek Anglia erkölcsi csatlakozására 
a keleti-paktumhoz látnak utalást ebben a 
lépésben.

Újabb párizsi jelentés szerint a tegnapi 
minisztertanácson Laval nem titkolta meg­
elégedését a Párizs és London közti esz­
mecserék menete fölött. A Petit Párisiea 
ezzel kapcsolatban azt írja, hogy a Fóréig;
Office és a Quai d'Orsay közti tárgyalások 
a legkedvezőbb atmoszférában folynak.

Schuschnigg Londonba 
utazott

Bécs, február hó 20. (Rador.) Schusch 
nigg osztrák kancellár és Berger Walde- 
negg külügyminiszter ma este indulnál 
Párizsba. Kíséretükben lesz három magas- 
rangú tisztviselő, egy meghatalmazott mi­
niszter, egy sajtóigazgató és a kancellárt konszenvezö ailam és óik
titkári«. Az cros? Jegyzék éi-vei
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titkárja.
Macdonald hétfőn fogadja az osztrák 

kormányférfiakat. Kedden Schuschnigg é* 
Berger Waldenegg sir John Simonnel foly-

A német diplomácia, Hü- 
imperiaiizmus régóin kapod 
érdemelt pofont, mint am,-j 
jegyzék jelent számára az I 
doni javaslatokkal kai.- .-vaj 

Amióta Hitler uralmon J 
lton, még ilyen nyílt, i Eye ni 
minden kertelés nélkül I 
jegyzék nem látót: ;.aj i!;,j 
politikával kapcsolatban, 
külpolitika elien.

Nem kétséges, hogy éré 
komoly igazságokat tartatni 
fogja eltéveszteni hatását 
sem Párizsban és a németi 
íerkedéseit meglehetős--;; 
fogja hozni.

Az orosz jegyzék nem 
tat rá, mint arra, fcogv fij 
nak mintegy 70 százaléka, 
ember kifejezetten a békét! 
akarattal szemben csupán 
lyezkedik szembe: elsőst: * 
Németország, másodsorban I

megingathatni lan ok. Oly a:: 
tat fel, amelyekkel sz-rubel 
szag, sem Anglia politikusi 
rtek ellenérvei, ha tényleges

tatnak megbeszélést, aM villásreggelit at ják, mint ahogyan meggyé
tiszteletükre. Az osztrák kormányférfiak 
kedden, este hagyják el Londont s Párizsba
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Kétszázötven utassal 
elsfilyedf egy kínai hajó

Shanghai, február 20. Egy partihajó Fu 
csiau közelében! elsülyeclt és 250 utasa víi 
befult. Az áldozatok között van számos ka 
tona. Azt hiszik, hogy a túlterhelt hajó vi­
harba került és ez okozta a katasztrófát

Jégtáblák közé szorult 
egy orosz hajó

minden érdekük arra kén - s 
tényleg a békét akarják.

Ez a jegyzék, ha nem is 
tolni Angliának azt az 
közvetlen angol-német tárgj 
Keivel kísérletezzen, <?<* kétj 
állásfoglalásra kény szerit! 
sokat, amelynek a neme \ dl 
egész hitlerista 
nem túlságosan fog örvende]

Ha Európa népeinek 70 s| 
Uodik a biztonsági, regioni 
békebiztositó létrejött: b -z, 
gáció nem jelenthet mást 
mást, mint hékebontásra 
kot. amelyeket békeírázK \ 
lezni.

A szovjet jegyzéke o!;- u- 
pregnánssá teszi a német ki 
a rejtett törekvését, an;ei< -j 
ségénél és világosságán;;! 
zelmileg és érdekek tekinti 
kovácsolni Európa összes 
és fogja meggyöngiteni min<j 
Ilii a hitlerista, imperialista 
véseket.

Mindenesetre lélegzetviss. J 
szovjet jegyzékére adandó f| 
válaszokat, de méginkábh 

atmoszféra kialakulásán-’ - j 
amelyet az orosz jegyzék i 
ki fog alakítani.

Moszkva, február 20. A Szmolenszk szov 
jetgőzös az Ochotski tengeren jégtáblák kö­
zé került. A Krasszin jégtörő hat napja si-, A CS
kertelenül próbálja megközelíteni a Szmo- * ®
lenszket, amelyet a jégtorlódás összeroppa- A numerus clausus mozgl 
nássai fenyeget. A hajó fedélzetén SO embet az udvariassági gesztusokat! 
vaD- Úgy indult, mint gazdasál

román fiatal ügyvédeknek q 
Helyet kell nekik csinálni. 

Megkezdődik a helycslnálá 
ismételjük: gazdasági dol| 

Úgy hívják ezt, hogy gaz-i 
tizmus, ez tombol az egész 
demokráeia legősibb szigeteitl 

De a gazdasági érvek nem | 
ek. Hát elég azt mondani, 
mánoknak kenyerük, nem j 
román ifjúságot?

Hiszen akadhat egy-két de 
tisztikák fényében bemutatói 
pen ennyire nem lehetet elhe 
ségi ifjúságot sem. Akkor 
egészen más: összefogni 1 
többséginek, hátha közös erő| 
helyet teremteni az ifjuságns 

ennek elkerülése céljJ 
elausus mozgalom felvértezi I 
ellenes demagógia minden ej 

Azt mondja, hogy: a zsidói 
cek: felhasználásával elidegel 
két.

a zsidó ügyvédek jellel 
tás:$. hogy minden emberi -j 
dobva .egyszerű anyagi etönl

Spanyolországban 
úgy a jobb-, mint a baloldal 

egy csomó tábornok
menesztését 

követeli
Madrid, február 20. A monarchísta képví 1 

selők kérni fogják a kamarát, mozdítson e 
négy tábornokot, akik állítólag szabadkőmü 
vesek. A baloldali republikánusok viszont 
több más tábornok menesztését kívánják, 
akik a jelenlegi államrend ellenségei.
----------------—«K-’smaenis.wm-i—-------------

— Halálozás. Somogyi Mártonná, szül. 
Preiser Emília 65 éves korában, elhunyt. Te­
metése folyó hó 21-én délután 2 órakor less 
a Chevra Kadisa Lord re: uccai gyászházá­
ból.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 16 

Telefon: 9-77.
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